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BeMtMU/aikoeás 

post fata
Végre döntött a benemavatkozási bizottság,
A Legyek vajúdtak s megszülték a ni&gy 

diadalt: „elvben“ elhatározták az olasz ön­
kéntesek visszahívását.

Elvben, de egyelőre nem ténylegesen. Előbb 
egy kis angol kölcsönnel fogják életre galva­
nizálni a hősi küldetésekben elernyedt olasz 
pénzügy; életet, azután megindulnak az ellen­
őrző bizottságok és derűs banketteken, re­
mek szónoklatok keretében fogják dicsőíteni 
a nagy eredményt.

Az „eredményt“, amely majd októberben 
válik esedékessé, októberben, amikor már 
valószínűleg vége lesz az egész spanyol pol­
gárháborúnak.

Igen, októberben megszületik Európa leg­
újabb és leghibridebb politikai alkotása; a be. 
nemavatkozás — post festa, vagyis a bönem- 
avatkozás biztosítása arra az időpontra, ami­
kor már úgy a győző, min«, a legyőzött szá­
mára teljesen közömbös lesz a beavatkozás, 
vagy a benemavatkozás.

Az a nagy „eredmény“, az a nagy határo­
zat, melyet a londoni benemavatkozási bi­
zottság hozott, kétségkívül egyik íegelriasz- 
tóbb megnyilatkozása a mai európai világ­
politikának.

Ha jelent valamit a történelem itéiőszeké­
nek utólagos ítélete, úgy nem kétséges, hogy 
azt a huzavonát, amelyet a benemavatkozási 
bizottság az idegek teljes felőrléséig rendezett 
a világ szeme- előtt;, csak a megbélyegzés 
szégyenével illetheti majd a remélhetőleg há­
látlan utókor.

A nevetségességtől néha rövid az nt a 
tragikumig.

A benemavatkozási bizottság nagy garral 
hirdetett „diadala“ a nevetségességet teszi 
szörnyen tragikussá.

Olyan tragikussá, amilyenhez fogható tra­
gikum kevés veit az emberi közöny, bűnös 
pártosság és kópmuti tás történetében.

A &edí*U fa'm&ak
Hogy is mondotta an az angol tudós ?...
„A náci legfőbb ismertető jele, hogy ellen­

felét akkor is üti, amikor már a földön fet- 
reng: nem akar tudni a lovagiasság legele­
mibb szabályairól, még azokról sem, amelye­
ket a barbárok is tiszteletben tartottak...“

Angol megítélés ez — nem zsidó. Az an­
golok jobban is értenek az ilyesmihez; nagy 
dolog náluk a fair play. Nekünk zsidóknak 
kevés részünk veit ebben ezredéves történel­
münk során. Hozzánk mindig lovagiatlanok 
voltak az erősebbek. Megszoktuk már a bűn­
bak tragikus szerepét.

De tragikusai* bűnbak-szerepet 3 legber- 
bárabb középkorban sem játszott zsidó kö­
zösség, mint most a német birodalomba zárt 
zsidóság.

Mit vetettek ezek az emberek? Miv^l szol­
gáltak rá erre a pária-sorsra, ami legnagyobb 
szégyene a huszadik századnak és homályba 
borítja a hajdani egyiptomi rabszolgák martl- 
riumáí is. .

Hitler íefőzte Fáráót. '
Egyiptom ura végső fokom lovagi0® volt 

ugyani . Engedélyt adott a zsidóknak a ki­
vonulásra. Csak utólag bánta meg — későn,

A harmadik birodalom nem akar beleesni 
az ilyen utólagos és elkésett megbánás hibá­
jába Qfculf. ázz egyiptomiakon, akik utána 
szaladtak a zsidóknak és ...

Kéznél tartja a zsidókat és mialatt ki­
űzetéssel fenyegeti őket, gúzsba köti lábukat, 
hogy ne mozdulhassanak — kéznél legyenek, 
amikor szükség van rájuk.

És mikor van szükség rájuk?
Bajok és kudarcok idején. Mit tagadjuk ? 

Az utóbbi időben cseppet sem ment jól ú 
náciknak. Az ausztriai diadal óta mintha 
visszafelé fordutea a mutatós-zajos sikerek 
láncolata.

A zsidók tehetnek erről legkevésbé. Nekík 
volt a legkisebb részük a csehszlovák-német 
ügyben, a londoni intelmekben, stb. De ott 
vannak kéamél — Berlinben. És a csehszlovák 
határtól visszariadt bátorság — Berlinben 
tombolja ki magát.

De a zsidók egyszer mégis csak ki fognak 
«vonulni...

Ellentmondó jelentések 
a benemavatkozási 
egyezmény végre­

hajtásáról
Egyes verziók szerint az olasz önkéntesek egy részét máris 
visszavonták a tüzvonalból. A ímneia baloldali sajtó idő­

húzással vádolja a benemavatkozási bizottságot

Nincs még megoldás a szudeta- 
németek kérdésében

i

London, juirus 23. Azt az általános 
megelégedést, amellyel a világ közvéle­
ménye a benemavatkozási bizottságban 
létrejött megegyezést fogadta, mára már 
megzavarták a megegyezés hatályosságá­
val szembeni szkepszis megnyilatkozásai. 
A Reuter ügynökség jelentése szerint 
egyes angol lapok megállapítják, hogy a 
mód, ahogyan a bizottság az angol javas­
latot elfogalta, senkit sem elégített ki. Az 
önkéntesele visszavonására és az ellenőr­
zésre vonatkozó javaslatot csak általános­
ságban tették magukévá a delegáusok. A 
részletek kidolgozására türelmi időt kért 
a francia delegátus, ami viszont a fran­
cia baloldali sajtó élénk tiltakozását von­

ta maga után.
Tamáskodva fogadja a megegyezést a 

német küügyminisztérium szócsöve a: 
Deutsche Diplomatischer Korespodenz is, 
amely megállapítja, hogy a beavatkozások 
olyan bizalmatlanságot keltettek, amelyet 
alig lehet kiküszöbölni. Az ülésnek egyet­
len eredménye volt —- iirja a német lap .— 
hogy Chamberlain megbízottjának ener­
gikus magatartása leszerelte Moszkvát. 
Arról] természetesen hallgat a német kül­
ügyi. szócső, hegy a bizalmatlanságban, 
amelyet a beavatkozások keltettek, milyen 
része van a spanyol frontra küldött regu­
láris német csapatoknak, repülőgépeknek, 
tankoknak, stb.

Kivonták a tüzvonalból az önkénteseket
A ,,Ge Soir“ a következőket Írja:

Most derült ki igazán, hogy a benem­
avatkozás elve humbug maradt, mert az 
önkénteseket ősz előtt aligha fogják visz- 
szahivni. Ezalatt edig Olaszország és Né­
metország reguláris katonái eldöntik a 
polgárháborút. Sajnálatos, hogy a francia 
delegátus magatartása elősegítette ezt az 
időhúzást.

Másrészről viszont ugyancsak a londoni 
sajtó számol be arról, hogy a Franco tá­
bornok hadseregében küzdő olasz önkén­
tesek nagyrészét már vissza is vonták a 
tüzvonalból, ahol pillanatnyilag csak két 
olasz brigád folytatja a harcot. A Times 
szerint Franco tábornok kétségtelen újabb 
sikerei sem elegendők annak állításához, 
hogy a polgárháború a harctéren rövid 
időn belül eldől. A küzdő felek hívei kö­
zött fáradtság mutatkozik, a két év óta 
húzódó háború miatt, úgy, hogy mindkét 
oldalon tapogatóznák egy békés megoldás 
iránt, amely véget vetne a vérontásnak.

A napokban életbelép <te an* 
gol-oíasz egyezmény

Az alsóház tegnapi ülésén Chamberlain 
miniszterelnököt megkérdezte Henderson 
képviselő, hegy mi igaz a brit-olasz úri­
emberi megegyezés sürgős életbeléptetése 
körül elterjedt 1 hírekből. A kormányfő 
kijelentette, hogy:

— Itália «már több ízben kifejezésre jut­
tatta azon óhaját, hogy a brit-olasz meg­
egyezést életbe léptessék. Ez a terv a brit 
kormány egyhangú kívánságával is talál­
kozik és ezért a napokban függetlenül a 
spanyolországi helyzettől, sor is kerül 
reá.

Egy további kérdésre kijelentette a mi­
niszterelnök, hogy:

— A brit-olasz egyezmény nem éfcverési 
kísérlet Párizs és London között és rend­
kívül sokat árt az általános békének az, 
aki ezt a téves felfogást a köztudatba 
igyekszik átvinni. Technikai bizottság dol­

gozik a légi háború szabályainak kidolgo­
zásán.

Chamberlain miniszterelnök felkérésére 
egyébként nemzetközi szaktekintélyekből 
álló technikai bizottság dolgozik a légi 
háború szabályainak ledolgozásán. Ezt a 
tervezetet elkészülése után a kormányfő 
a világ összes nemzete elé akarja terjesz­
teni és egy világértekezletet összehívni 
annak elfogadására.

? Mussolini máris visszahívja, az
I olasz önkénteseket f
l
5 London, junáus 23. A Ney/s Chronicle 
j írja, hogy Mussolini közvetlen kömyeze- 
j téből kiszivárgott hírek szerint a Duce 
j még a nemzetközi bizottság Spanyolor- 
j szagba való érkezése előtt haza szándéko- 
I zik hívni az olasz önkénteseket. Mussolini 
! véleménye szerint Franconak ma már 
í nincs szüksége a végleges győzelem kivi- 
I vásában az olasz gyalogságra«, mert az 
I időközben kiképzett spanyol tartalékosok 
e pótolhatják az elszállitanló olasz katomá- 
I kát. A lap jelentése — bár hivatalos he- 
l lyen nem erősítették meg — élénk feltü- 
5 nést keltett. , ,>
i '

Ellentétek Bénes és Hodzsa kö­
zött a kisebbségi stastutum miatt

Ami a csehszlovákiai helyzetet illeti, a 
kormány és a szudetnémetek, valamint a 

I többi kisebbségek között a kisebbségi sta­
ll tutumra vonatkozólag folyt tárgyalások

!* eddigi eredménye ismeretlen. Egyes ver­
ziók szerint a statútumok ügyében nézet- 

5 eltérés merült volna fel Benes köztársa­
sági elnök és Hodzsa miniszterelnök kö­
zött, sőt a Marin nem látja kizártnak, 
bog ye nézeteltérés kormányválsághoz ve­
zessen. Ez a verzió azonban teljesen való­
szerűtlennek látszik. A kormány-koaliei ót 
alkotó cseh pántok vezetői ma ismét meg­
beszélésre ülnek össze a statútum1 kérdé­
sében, Hodzsa mániszterebiök elnöklete
alatt.

(Folytatása a 8-ik oldalon.)! i
i

"VILÁG TÜKRE

Anglia és az európai 
helyzet

Irta: VISCOUNT SAMUEL
volt angol belügyminiszter

Világszerte folyik a nagy vita: kell-e 
háborúnak lennie? Lesz háború? Hogyan 
lehet elejét venni a háborúnak? A parla­
mentekben, az újságokban, a beszélgeté­
sekben, mindenütt, ahol emberek össze­
gyűlnek, ez a legfőbb beszédtárgy. Sehol 
sem élénkebb ekörül a vita, mint Angliá­
ban. Itt a parlament, a gyűlési szószék, a 
sajtó teljesen szabad. A törvényhozó tes­
tületekben, a gyűléseken, a napilapokban 
minden véleményt nyíltan megbeszélnek. 
És mennél tovább folyik a vita, annál vi­
lágosabb, hogy a nemzet véleménye meg­
oszlik. Két politikai felfogás áll egymás­
sal szemben. A legfőbb célja mindkettő­
nek ugyanaz: a háborút megakadályozni? 
Csak a cél elérésére irányuló módszerek 
mások.

*

A közvélemény egyik része azt tartja, 
hogy legfontosabb az államok közti vi­
szonylatban a jogszabályok fenntartása. 
Ennek a felfogásnak a képviselői mindun­
talan hivatkoznak Németország és Olasz­
ország, sőt Japán nyílt szerződésszegései­
re, ezeknek a hatalmaknak a Népszövet­
ségből történt kilépésére és aziránti kész­
ségükre, hogy céljaik érdekében erőszakot 
alkalmazzanak. Mindebben az emberiség1 
magasabb érdekeinek veszedelmét látják. 
Elvetik azt a Németországban most érvé­
nyesülő bölcseleti felfogást, amely a ke­
reszténységnek és »az összes nagy vallások­
nak közös erkölcstanát megtagadja és a 
nemzeti, faji és hatalmi gondolatot állít­
ja előtérbe. Következményként látják min­
denütt a fegyverkezések tomyosulását ég 
arra következtetnek belőle, hogy az álta­
lános háború legalább is valószínű, sőt 
alig lehet elkerülni. Nem zárkóznak ugyani 
el az elől, hogy az állami mindenhatósá­
got valló államok egyes gazdasági, vagy 
politikai panaszait, ha azok valóban inlo- 
koijtaknak bizonyulnak, figyelembe ve­
gyék. De ugyanakkor azt hiszik, hogy az 
engedmények csak arra jók, hogy leendő 
ellenségeinket erősítsék és a diktátorok 
étvágyát inkább felcsigázzák, semmint 
kielégítsék. Mindebből azt a tanulságot 
vonják le, ’hogy a békeszerető, törvény­
tisztelő nemzetek világos kötelessége, 
hogy — a fenyegető veszélynek elejét ve­
endő — félelmetkeltően felfegyverkezze­
nek és közös védekezésre tömörüljenek a 
Népszövetség és törvénytisztelet zászlaja 
alatt.

Az angol közvélemény másik nagy 
áramlata azt a ma már majdnem általá­
nosan elismert tényt veszi alapul, hogy a 
békeszerződések egyes fontos rendelkezé­
sei igazságtalanok voltak, hogy továbbá 
a Versaillest követő években a szövetke­
zett hatalmak és a Népszövetség az euró­
pai helyzet rendezése során súlyos hibá­
kat követtek el. Ennek a tapasztalatnak 
ellenére — mondják ennek -a felfogásnak 
a képviselői »— attól kell most tartani, 
hogy ismét ugyanolyan hibákat követnek 
el. Mármint a jog? ... Hát igen. Csak­
hogy a jog nem mindig azonos az igazság­
gal Láttuk-e tanujelét az utóbbi 'húsz év 
alatt annak, hogy ott, ahol a jog és aa 
igazság nem találkozott, a jog őrzői a ma­
guk jószántából hajlandók lettek volna a 
joggal az igazsághoz alkalmazkodni.

Ennek a felfogásnak a hívei nem érte­
nek egyet minden részletben a nemzeti! 
szocialista vagy fasiszta hitvallással, ső$
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rendszerint éppen annyira szemben állnak « 
vele, mint az angol nép többi részé. De 5 
azt az elvet hangsúly oalatják, hogy az s, 
államokat olyanoknak kell látni, amilye- * 
nek, hogy belső kormányformák nem le- $

ÜJ KELET

Szinfi
hetnek döntők a nemzetközi kapcsolatok- jj

a kísérlet,ban. Véleményük szerint az 
hogy Németországot szegénységben tart­
sák, nehogy megerősödjék, csak azzal az 
eredménnyel járhat, hogy Németország 
még egységesebb, még elkeseredettebb és 
még ellenségesebb lesz. És azt vallják, 
hogy a Népszövetségnek támadás elleni 
'katonai szövetséggé való átalakulására 
irányuló politika nem érdeke sem a Nép- 
szövetségnek, sem a 'békének. Európát két 
szembenálló tálborrá szakítaná és egyszers 
mindenkorra megakadályozná a légkörnek 
olyan megváltozását, amelyben a népszö­
vetségi létszám teljessé válása és a nép­
szövetségi befolyás helyreállítása elkép­
zelhető.

, Altik régóta nem jártak ebben a városban, 
l azt mondják, hogy nagyot fejlődött. A város 
? hepe-hupás egykori főtpién néhány hónap óta 
jjj virágágyakat csináltak. Csak ágyakat, mert 
I virág egyikben sincs. Ez már későbbi időben 
I fog beteljesülni.

Aki először látja ezt a helyet, az a benyo-

kisvárosból
I mentén gyors léptekkel rójják az aszfaltot. | 
1 Kopott kaftános, elviselt velurkalapos zsidőK, jj 
< a kisvá-osi szűk accák szegénysége messziről 9 
) leri róluk. Arcuk elárulja, hogy az ucca for- j 
I galmát hermetikusan zárj a el fülüktől a belső j 
l töprengés. Az évezredes bizonytalan zsidó \ 
í sors élő megtestesítői ezek a kopott kaftá, ?

Bucsyzzon el
I? "imáitól és

\ niása ho°y ehhez hasonló vidéki város rajza j nos, lehorgasztott fejű ehe szidok.
\ csak ’Flaubert tolla alól került ki. Talán ép- j De nemcsak felnőtt chaszidok láthatók fel- 
I pen erről mintázta a tespedt, pókhálószagu j tűnőén nagyszámban ebben a városban. Külö- 
I kisvárost amelynek girbe-görbe uccáin az í nősen a főtéren gyakori látvány a vállig érő 
1 egyhangúság és kispolgári szürkeség nehéz \ tmeses fiúcska, karján nagy kosárral jár le- 
j levegője terjeng. A főtéren sebtiben összeess- \ fel a piaci árusok között. Kern többek S—10 
jj kábáit üres virágágyak környékén van régi l éveseknél, míg mögöttük orgona sípok mocl- 
í szokás szerint a piac, minden velejáró rőt- • «« /iVp+ * ^ *** rnm?rvns ""
\ hadt zöldségével, szertedobált hulladékaival 
5 együtt, a vásárló szatyoros asszonyokkal, 
í akiknek kabátjuk alól kikandikáló nagyvirá- 
• goa pongyoláiról léri, hogy a kora reggeli óiá- 

Mindikét tábor érveiben sok a megvesz- j itthon elmosatlan tejesedény és bevetet- 
tegető. Mindkettőnek sok a hive. Az első | ien ágy várja haza a ház asszonyát. Ennek 
irányzatot — ha nem is minden pontját, \ a fesitőiietlenségében is festői képnek közvetlen 
de a főbb vonalait 1—- elfogadta a mun- ; közelében, mint kopott foglalatban a fényes 
káspárt vezéreinek legtöbbje, a szabadelvű \ gyöngyszem, úgy áll bástyaszerü magaslaton
párt legfőbb szereplői, Lord Cecil a szeles 
körökben elterjedt népszövetségi Unió tö­
megeivel és végül Winston Churchill, aki 
minden erejével és szónoki készségével 
ezért a tételért száll síkra. A másik olda­
lon áll Chamberlain és kormánya, a kon­
zervatív párt többsége és a szabadelvű 
közvéleménynek nagy része.

S o_áztató bizottság: a református tanfelügyelő, . 
j az egyházfiak és két tanítónő. Oldalt a hívek \ 
5 részére álló padokban szülők és rokonok hall- 
l gatják a feleleteket és mint színházi előadá- ; 
t son a műsort, úgy lapozgatnak a nebulók ki- j 
I osztott füzeteiben és olvasgatják a piros tint­

ával kijavított beszéd és értelemgyakorlato- 
cat.

Mindig nehéz vállalkozás, hogy a nép- 
felfogás áramlatainak erejét becslés .alap­
ján összehasonlítsuk, de az a benyomá­
som, hogy a második felfogás teret hódit.
Az angol nép többsége rájön arra, hogy 
valószínűleg semmi sem okozhat oly köny- 
nyen háborút, mint az európai nemzetek- | 
nek két táborra szakadása, amelyek mind- i
egyike egyre bizalmatlanabbal! és ell-ensé- 5 neg rózsacsokrok Blata terjeng. Mikor bete­
gesebben figyeli a másikat. Az, hogy az \ pünk éppen kártyakeménységüre vasalt fehér 
egyik tábor népszövetségi tagokból áll, j bluzos kislány töri sápadtan a fejét azon, 
akik az együttes biztonság érdekeit kép- | hogy mikor is volt a mohácsi vész? 
viselik, a másik pedig nemtagokból, nem < a vizsga légkörében fontosnak érezzük ezt 
jobbá ’hanem csak rosszabbá teszi a hely- \ az évszámot, sokkal fontosabbnak, mint az 
zetet.’ De szem előtt kell tartanunk min- 5 Anstihlusst, vagy a spanyol háborút. Irtóza- 
dig a brit domíniumok és India köwéie- \ tos. micsoda tragédia volna, ha es a. top-á-a 
mlnyének általános felfogását is. Az j «*** megbukna a mohaasj vess matt.
egész Brit Birodalom képviselőin^k érte­
kezletén, amelyet tavaly nyáron a koro­
názás idején tartottak Londonban, az az 
egyöntetű nézet alakult ki, hogy „semmi 
sem árhat annyira a nemzetközi meg-

jára követik őket a kopott, sőt rongyos ru- 
I hákba burkolt kisebb testvérek. A kreijzlerá- 
I jók kirakatai előtt láttunk még álldogálni 
jj ilyen szegényes apró chaszidokat. A vidéki 
: város fiiszerkirak&tának mennyei csemegéit:

■ porlepte csokoiádérudakat és kockacuko: hal- 
I mot bámultak sovárgó szemmel, 
íj *
I Egy órakor szint változtat a kisvárosi uc- 
\ ca. Az eddig le-fel rohanó alkalmi üzletembe- 
I nek, falusiak és hiányosan öltözött szatyoros 
1 háziasszonyok helyét a vidéki szeladónok és 
\ divatdámák foglalják el. Ilyenkor; van az 
l ebédelőtti korzó. Le, fel rójják az arasznyi 
i főuccát éppen úgy, ahogy a világ valamennyi 
j Msvárosában. Elegáns, fiatal nők és jól va- 
f salt fiatalemberek. Róluk egyáltalán nem ri 

le a gazdasági válság. Meglátszik rajtuk, 
hogy ők ama bizonyos krémjei a városnak, 
amely megengedheti magának, hogy Clujról 
öltözködjék.

ijt
A vármegyei prefelct-urán most élénk élet 

i folyik. Árlejtés van. Végre hosszú ímza-vona 
j után elhatározta a megye vezetősége, hogy 
I kissé kicsinosítják a várost. Gránitkövekkel 
( akarja beburkolni a főbb uccákat. Azt is 
í megtudjuk, hogy most komoly stádiumba 

Az ódon falak között a vizsgára hozott szi- { jutott a régi terv. Talán még aznap megtör-

• a város ódon református temploma, icoros- 
\ körül ápolt virágágyak gyűrűjében, amelyhez 
t kacska-ingós szürke régi kőlépcső vezet.

e
! A templomban éppen most a református 
I fiú és leányelemi iskola tanítványai vizsgáz- 
; nak. Nem lehet tudni, hogy miért éppen a 
. templomban folyik az éwégi vizsga, egészen 
- egyéni módon. A templom középső hajójában 
l iskolapadokban ülnek a nebulók, oldalt a vizs-

OxipéKGS }
gyógy fáfofBrtio

íme egy egyszerű és egy ál- 
talmi nem költséges szer, 
amely saját otthonában és 
örökre megszabadítja önt a 
legsúlyosabb lábfájdalomtól 
iis. Áztassa be lábait egy forró ,.v _ _
habfürdőbe, amelybe annyi p0®-“'
Saltrates Roddl-t kell önteni,^ Hogyj a víz teji 
.hér színű legyen. Ez a gyógyfürdő 3 perc 
i beiül megszünteti fájdalmait. A gyulladás 
; eltűnnek. A tyúkszemek annyira felpuhulni: 
*hogy gyökerestől kiemelheti őket. A Saltral 
íBodcll ő féle rádió aktiv forrás-gyógysót ta 

Imaz. -íA gyógyszertárak és drogériák árusi 
a Saltrates RodeH-t és garantálják hatása

FON TOS! — 10.00C propaganda csomagot dobunk pia. 
99 leges reklám álban. Kísérletképpen még ma vásároljon « 
csomagot! Takarékossági szempontokból vásártájon rendes c 

' da családimagot, vagy dupla csomagolást! -SB.
•£ tént az egyezség. Mire legközelebb idejövünk, 
i már gránitköves uccák váznak a hepe-hupák 
l helyén- és talán az üres virágágyok is pom- 
j pázni fognak. Itteni viszonylatban ez annyit 

jelent, mintha Cluj tegyük fel metrót kapna 
I néhány hónapon belül.
I Mikor Idrobogunk a városból, az uccák 
j teljesen néptelenek. így még sokkal sivárabb 
í ez a város. Ebédelnek a kisváros polgárai.
S (H. E.)

Művészi élmény lesz június 30-án, csütörtökön este 9 órakor a róm. kath. fiugimnázium I
dísztermében

Hevesi !
Kató

ifoska zongoraművésznő és Kovács 
lírai énekein© becsuhangversenye

a Kisebbségi Uj.ságirőszervezet rendezésében.

órák hosszát bolyongunk a kisváros uc­
cáin. Kötelező látogatásokat teszünk. A fog­
orvos azt mondja, hogy érzik a gazdasági 
válság. Az emberek egyre gyérebben javit- 

I tátják a fogaikat. A kereskedő szintén pa-
-nyugvás reménységének mint a világnak | naszkodik, hogy megcsappant a forgalom. A f

l vendéglős is elsírja bánatát, midőn a szépen |ellentétes csoportokra való tényleges vagy 
látszólagos szétszakad-ása.“.

De nem is vagyunk hajlandók elismerni, 
hogy az európai háború elkerülhetetlen. 
Semmiféle háború sem elkerülhetetlen. A 
'tizenkilencedik százaiban Anglia, és Fran­
ciaország az „ősellenségek“ háborúját

Lady Reading, a felállítandó angol 
női hadsereg főparancsnoka

[ nyomtatott étlap gyér választékára panasz- 
5 kódunk. Nincs kinek főzni. Nyakán maradna jj hadügyminiszter 
: az étel. Régebben csak betévedt egy-egy vi- 
; dékröl bejött vendég. Az utóbbi időben spó- 
; rollnak. Legtöbbje hazulról hoz magának ele- 
I mózsiát. Néhány állami tisztviselő abenensen 
; kívül alig fordul meg „fizető“ vendég.

London, jun. 23. 24. Hőre Belisha^ angol | kezeit az alkirálynál s miután előző ke- 
, rövidesen felállítja az ■ nyéradójánál meglehetős jártasságot szer-
5 első angol territoriális női hadsereget. A 
! női hadsereg megszervezésének kérdése

-zett a jogtudomány terén, s mert töké- 
, . . . Hetesen beszélt három nyelven is, a lord
íegutobu kennt megvitatás alá az angol \ készséggel alkalmazta mint magántitkár-

A város nevezetességei közzé sorolhatók atöbb alkalommal sokan elkerülhetetlennek
tartották. Bebizonyosodott, hogy nem v°t \ zsidók is. 'Sighet kivételével kevés tran >;

a egy ilyen háooru elképzelhe- | silvaniai városban láttunk annyi chaszid zsl- j
j dót, mint itt. A főtérbe torkolló szűk kis ne- ; 
\ cákban lehajtott fejjel szorosan a házak falai
1 I

i

Igazuk, hta 
teilen.

parlamentben.
A vita során Soreasen képviselő a kö­

vetkező -kényelmetlen kérdést intézte a 
hadügyminiszterhez:

Mit gondol miniszter ur, vájjon a

Senki sem merné megjósolni, hogy a 
második politikai módszci valamennyire 
is jobban biztosíthatja a tikét, mint az 
első. Hitler és Mussolini jövendő cseleke­
deteit nem ismeri senki előre — talán ők 
maguk sem. Mindkét angliai felfogás | 
"egyetért tehát aíbban, hogy a hatalmas í 
védelmi felkészültségről való gomdosko- | 
dást támogatniok kell. Ebben a kérdésben | 
•az egész nemzet a kormány mellett áll. Az i 
angol és francia vezérkar tanácskozásait | 
felelős körökben sehol nem kifogásolják, i

De széles körben bevallják, hogy a fegy 
verkezés egymagában még nem politika. - 
Szemmelláthatcan erősödik -az a hiedelem, 
hogy a jelenlegi helyzet okos és előrelátó ; 
intézése még örvendetes változást okozhat. | 
A gazdasági és gyarmati kérdések álta- » 
lános rendezésére való készség és a jogos \ 
német igényekkel összefüggő egyéb fon- * 
tos kérdések józan alapon való megtár- | 
gyalása olyan egyezményre alhat módot, ’■ 
amely enyhítené a mostani veszedelmes s 
feszültséget. A politikai légkörnek ilyen jj 
enyhülése kihatna a gazdasági légkörré is. | 
Úgy fellendítené az ipart és a kereskedel- | 
met, hogy Európa országaiban újabb fel- | 
virágzás kora kezdődnék. Mert a bajok | 
csökkenésével együtt jár a bizalmatlanság | 
és nemzeti konokság csökkenése. Akikor 
pedig felvirrad a nyugalom visszatérésé­
nek reménye is. : ;

fiXII.koimressziis tíiü 
a zsidó nép sorsáról

\ 'hőt. Amikor lord Reading visszatért In- 
* 'diából Angliába, hivatalának szolgálati fő 
j k kévé nevezte ki Charnaud Stellát. Csak- 
I hamar egy amerikai nagyiparossal került 

la hölgy ismeretségbe, akit annyira meg- 
I lepett a sokoldalú jártassága, hogy aján- 
6 Hatot tett neki, hogy vegye át az ő üze- 
\ mének vezetését évi ötszázezer frank dija- 
\ zással. Ezt az ajánlatot azonban Char- 

naud Stella visszautasította.

m
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nők megfegyelmezhetek-e annyira kato­
nailag, hogy mondjuk, bombákat vessenek 
asszonytársaikra és ártatlan gyermekek­
re?

i Hőre Belisha nagy tetszés mellett a |
\ következő választ adta az interpelláló kép i 
j viselőnek: “ j 1930-ban lord Reading elvesztette fele-
íj — Nem képviselő ur. Ebben magam - S.égét>, -aMvel negyvenhárom éven keresz- 
l sem hiszek. Csakhogy mi nem is akarjuk I tül 'P®Idäs ^aladi életet élt. A csapás 
; a női hadsereget bombavetésre felhasznál- ! íreildkivül megviselte az akkor már idős 
‘ ni, hanem azoknak úgyszólván egyetlen l lordot’ de tiz bónap múlva, hetven éves 

feladatuk lesz, hogy mint kiképzett l kordban, mégis oltárhoz vezette az akkor 
l légelháritók, éppen az ellenséges repülő- f 33 éves Stella Charmaudot. Házasságuk 
l gépek bombáit hárítsák el a fejünk felől. S azpnban rövid ideig tartott, mert a lord 

Az angol női hadseregnek főparancsno- j ”lár a következő évben tüdőgyulladást 
í kát egyébként máris kinevezték, lady 1 amit Egyiptomban gyógyittatott
I Reading személyében. Az angol lapok eb- s s ííatal felesége a leggondosabban

bői az alkalomból rendkívül érdekes rész­
leteket közölnek Realing asszony pályafu­
tásáról. Felemlítik azt is, hogy eddig az 
angol hadseregben csak egyetlen asszony 
volt elismerve és pedig Erzsébet királyné, 
aki az egyik skót gyalogezrednek a tisz-

Vállfátok meg 
a sékelt

I ápolta, a lord sohasem tudta többé visz- 
\ Bzanyerni egészségét és 1935-ben meg-
II halt.
I 1 Ettől az időtől fogva lady /Reading min- 
I den idejét és energiáját a feminista ügyek 
f hek szentelte. Ebben a minőségében ke- 

teletbeli ezredese. Most, hogy a királyné \ rd^ összeköttetésbe az angol kormány 
lady Reiaídirg személyében „bajtársat“ bkjaival és köztül!: Hőre Belishával is, 
kap, két magasrangu női katonatisztje \ ^ a felállítandó női hadsereg parancsno- 
lesz a brit foirodaJlomnak. kává most — mint fentebb említettük >—

'Lady Reading eredetileg frapcia szár- j ‘őt hevezte ki.
Imazásu es Charnaud Stella volt a neve. ü -™“ ~™—™~——--------------————---- ———-
Pályafutását, mint egyszerű gyors- és gép ^ ~ Ideges embereknél es

A
lelkibetegeknél

írónő kezdte egy londoni Ügyvednel7l925 \ meSjbizhat6
nyarán véletlenül arról értesült, hogy 
lord Reading, aki akkor India alkirálya

5 természetes „Ferenc József“ keseriiviz — 
reggel éhgyomorra egy pohárral bevéve, — 

, .... , , . - : kiadós bélürülést, jó gyomeremésztést és
’ mg anti tk ar not keres, akit magával j elegendő étvágyérzetet hoz létre. Kérdezze 

vinne indiai székhelyére, Delhibe. Jelent- : meg orvosát. 1
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Prága, 
hírneves aj 
met kérdés 
városa,hr "i, 
is szolgált í 
berg moszjJ 
tett arra, 
linnsű, -Szőj 
lenberg a 
és az oros 
ja, amely 
lát képezte 
kar tisztjeil 
vai német 
kormányátl 
dekái felölj 
állapítása, 
tolás tárgyi 
nemtámdás

Kifelé es 
szolgálni és 
na, hogy 
tositson N 
valóságban 
megsemmisl 
egyezést, aj 
nak egyik 
kikötik, hl 
madja meg| 
Németor 
egyezés mel 
abban, ho= 
úgy, hogy 
mé :y előírj 

Pillanat r.f 
Oroszország 
tanúsított, tj 
suli3ral befe 
csalt Nagyi 
orszá g elt| 
amely egy 
lom körül 
eredmény, 
na egyném 
tény, hogy 
múlik el 
konstpllácic

Csehszloal 
zésről szólt] 
Hitler legnq 
ráijesszen 
sikerül az 
tói a gonc| 
Szlovákiát 
külpolitika I 
szóló hirekl 
mát akarja

— Vagy! 
szlováldába 
országgal.

Az ang >1 
pen Winstl 
vétségét tel 
békéjét ke| 
tekintik.

Washine 
toá-ny Jose
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szerelne kötni
§ehuh‘3iberg naoszkvas kövei Sztálin szándékai Irán! puhatolózik. 

Az orosz-íraneia katonai szerződés megsemmisítésére és a 
Csehszlovákiának nyílj tolt angol segiiség elles? súlyozására

szolgál a terv

Sztálin orosz-amerikai szerződésre
törekszik

másfél év óta látta el az Egyesüli Államok
ügyeit, váratlanul .Brüsszelbe helyezte át. i 
Egyidejűleg hír érkezett arról, hogy az Egye- jj 
sült Államok egyelőre nem akarnak Orosz- I 
országba követet küldeni, hanem az Unió i

\ 6

Prága, június 23. H, R. Knickerbocker, a 
hírneves amerikai újságíró, aki a szudetané- 
met kérdést tanulmányozta Csehszlovákia fő­
városában, hatalmas külpolitikai szenzációval 
is szolgáit olvasóinak. Eszerint von Scholen- 
berg moszkvai német követ előkészületeket 
tett arra, hogy tárgyalásokat kezdjen Sztá­
linnál. Szót jetoroszország diktátorával. Schu­
lenberg a bismarki politikai iskola tanítványa 
és az orosz-német együttműködés elvét vall­
ja. amely a weimari köztársaság irányvona­
lát képezte és amelynek a német nagyvezér- | g 
kar tisztjei között számos hive van. A moszk ? rendre el kellett hagyniok pozícióikat, sőt 
vai német kövez engedélyt kért és kapott \ többeket ki is utasítottak Oroszországból, 
kormányától, hogy érdeklődjék Sztálin szán- jj Jesow rendőrsége megtette azt is, hogy le- 
dékai felöl. A tapogatózás célja annak meg- g tartóiba tolta az amerikai követség néhány 
állapítása, hajlandó volna-e Sztálin megfon- jj alkalmazottját. 1

Ha a napleégés 
következményeit 
érzi, akkor már túl 
késő. Ezért dörzsöl­
je be testét jó-eiőre 
Ni V E A- krémmel 
vagy N1 VE A-o Jajjal.
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kövret, aki szívesen maradt volna tünemé- í got említette. A szovjetek elégtétellel veszt-

érdekeit ügyvivő fogja ellátni. A szovjetek 
az utolsó évben sok kellemetlenséget okoztak 
a washingtoni kormánynak, amely miatt 
egy időben elhidegült a viszony a két biro­
dalom közötti Az amerikai teehnilrusoknak

55,"^.' becsiUi « oroszok í « ujtxä M akarta „győzni a búcsúza 
Oala_áoan anc.tak, nehány hónappal , b6kepolitiM. lt és kijelentette, hogy ő, aki 1 ama lkai követ plott.

t jóakaró barátként jött Oroszországba, a 
^ szovjetuniót „több mint- igaz barát“-ként. 

hagy'ja el. Ezt megelőzőleg Dawdest Kalinin

nyes villájában, egy «ebéden, amelyet Litvi- f tudomásul, hogy a demokráciák mellett so- 
nov adott tiszteletére, biztosította a szovjet- $ rolják fel őket és nyilvánvaló, hogy Sztálin

f Amerikai körökben azt hiszik, hogy Szta- 
jj lin ezzel a barátfcczással ki akarja egyensu- 

„ I lyozni a szovjeteknek az európai politikától
és Molotov ünnepi bucsuaudiencian fogadta j ^ visszavonulását. Oroszországnak ujab-

Nyüván ezekkel a dolgokkal függ össze, 
hogy az amerikai export Szovjetorosza: !szág

! és ami nagy ritkaság Oroszországban, Szta- 
I lin ebből az alkalomból bement Molotov dol- 
I gozószobájába. A diktátor nem sablonos bü­

féié erősen csökkent. Ma már évente alig i csuszavakkal vált el az Unió követétől, ha­
tesz ki többet húszmillió dollárnál. Mindenki f nem hosszabb beszélgetést folytatott vele, »
azt hiliette-, hogy Dawies visszahívása a dip- jj megbízható értesülések szerint két óra hosz-

Kifelé ez a paktum a béke ügyét látszana | iomáeiai viszony meglazulását jelenti. Annál 5 szat.
szolgálni és megfogalmazásában arra irányul- I meglepőbb tehát, hogy Dawies távozását | A Kremlben nyilván nagy megelégedést
na, hogy szoros kereskedelmi kapcsolatot biz- jj Moszkvából mindkét részen ünnepelték. Mind { keltett, hogy amikor néhány héttel azelőtt

tolás tárgyává tenni egy uj orosz-német meg- 
nemtámdási szerződést.

A francia-orosz katonai egyezmény 
ellen?

I ban az az ambíciója, hogy kelet felé mint 
I démokratikus védöhatalom szerepeljen, ugyan 
i az, amit Amerika csinál a nyugaton, anél­

kül, hogy közvetlenül beavatkozna az euró­
pai dolgokba. Sztálin orosz-amerikai szövet- 

l ségre törekszik, amit az o-osz sajtó egy idő 
I óta állandóan felszínen tart.
■ Annál érthetelenebb Amerika magatartása

tositson Németország és a szovjet között. A \ a mai nem lehet tudni, miért nem töl- j Hull államtitkár és Woodring hadügyminisz- í a moszkvai követ kinevezése dolgában és az
valóságban viszont azt a célt szolgálja, hogy 
meVsemmisítse a fran,cia-orosz katonai meg-

\ tik be Dawies helyét. A ibucsuvacsorán Da- jj ten a felszerelési politika tarthatatlanságáról j oroszoké is, akik az utóbbi időben Ameriká­
id wi.es éppúgy, mint az orosz vezető férfiak j és a háborús módszerek barbárságáról, to- ■ val szemben mintha ellenséges magatartást

egyezést, ami egyébként Hitler küIpohtL$ájá- f szinte tüntető módon hangsúlyozták ki i vábbá a diktatórikus államok és a dómokra- j tanúsítanának. A nagy titok módiölöut iz-
nak egyik lényeges célkitűzése. Amennyiben. | hogy Amerika és íSkovjetoroszország között \ tikus országok .................... . ’ ” li_ * r'°T'ZXJ
kikötik, hogy Szovjetoroszország nem tá- , a mprias*voh’n ecvetértés uralkodik. A távozó Oroszországot :

Presiflies! Thaies Mtuzgéhar1

Ä titokzatos bűntény, ......
Edgar Wallace hires bűnügyi regénye. Főszereplők: ANN DVORAK, DONALD WOODS. 2 órai izgalom!

közötti ellentétről beszélt,
hogy SZovjetoroszország nem tá- , a legnagyobb egyetértés uralkodik. A távozó Oroszországot nem mint diktatórikus orszá- 

madja meg semmilyen körülmények között 6 
Németországot, a tervezett orosz-német meg- | 
egyezés meg fogja akadályozni Oroszországot i 
abban, hogy a franciák segítségére siessen, jj 
úgy, hogy/ azt a francia-orosz katonai egyez- \ 
méiy előírja.

Pillanatnyilag tagadhatatlan tény, hogy jj 
Oroszországnak a eseh-német konfliktusban ‘ 
tanúsított határozok magatartása rgyanolyan | 
súllyal befolyásolta a német kormányt, akár- ^ 
csali N agy-B ri tanul a fellépése. Szovjetorosz- j 
ország eltávolítása abból a frontgyüruböl, j 
amely egy adott pillanatban a német bin 5a- i 
lom körül Idalakulna, kétségtelenül1 olyan \ 
eredmény, a .ráért Németország szívesen hoz- { 
na egynémely áldozatot. Már maga az a j 
tény, hogy ilyen tervek felmerülhetnek, nem 
múlik el

gatja az amerikai sajtót, amely napok óta 
keresi a különös rejtély megoldását.

Presieier I

2 órai izgalom!

nyomtalanul a nemzetközi politika j 
konstellációja fölött. 1

Németország Angliát akarja meg- j
felemlíteni j

Csehszlovákiában az orosz-német megegye- f 
zésről szóló Ml:eket úgy interpret Híják, hogy z 
Hitler legnagyobb erőfeszítése : -n van, hogy I 
ráijesszen Angliára. Azt remék, hogy ezúton j 
sikerül az angol kormányt elidegeníteni at- J

@|™»haíezer zsidói iarióziaiiah le 
az ciíóhhi napiban a Bénáéi 

hi fedelem ieriileiéii
A zsidó lakossági számarányához fogják merni a zsinagógák 

számát és a „fölösleget“ lerombolják
Júliusban kezdődik csak a „szisztématikus"

hadjárat...
Berlin, június 23. A berlini zsidók mar- j kén, valamint .az Alexánder-platz körzeté­

től a gondolattól, hogy adott esetben Cseh- • ’tirjuma tovább tart. A féktelen agitáció \ ben sok zárt üzlet látható, amelyeknek le­
sz] ovákiát támogatásban részesítse. A német .*  .......... • ■ . - -.z--i-»—   I
ki' politika az

; gorral és eréllyel hajtják végre. Azokat az 
j árjákat, akik zsidó üzletekben vásárolnak, 
j koncentrációs tájborral fenyeigetik. Ha az 
j" illető köztisztviselő, úgy nyomban elvesz- 
! ti állását. Zsidónál eszközölt vásárlás a: 
I Harmadik Birodalom elleni büncselek- 
I niénynek számit. A zsidó üzletek őrizetéi 
I re -egész rohamosztagokat fognak mozgó- 
« sitani >a közeli hetekben.
$ Pártkörök szerint mihelyst teljes erővel 
! ’fog folyni a zsidó üzletek elleni hadjárat, 
I a lakás-kérdés tisztázásához látnak hozzá- 
I a nácik. Árja háztulajlonosoknak nem le- 
I hét zsidó albérlőjük. Árják nem vehetnek 
i ki lakást zsidóknál.

Az egész birodalomban a zsidók szám-
\ arányához fogják mérni a zsinagógák szá-

i ’többizban is tettleges támadásokhoz veze- ‘ húzott redőin antiszemita feliratok ol- \ “iát és ennek megfelelően a müncheni és
orosz-német tárgyalásokról j ^ A Havas tudósitój-a megállapította, í vashatók. j.nürnbergi főzsinagógák lerombolása után

»zoio mrekre hivatkozva, a következő Miem- | ,hét suiyos sérülésekkel ikór- \ Berlinben mindenki tisztában van az- f más városokban is ledöntenek néhány zsh
^ V^íiadkeí : aL.k nek5S'Cseh- | Pnázba szállítottak. Hirszerint számos se- | zal, hogy a zavargásokat -bizonyos helyről jj dó templomot. ,
szlovákéban va-y szerződébe lépünk Orosz- I besült-őt otthonukban ápolnak. Az izgatá- \ tervszerűen irányították es megszervez- I A Berlinben .letartóztatott zsidók szai 
országgal. - " l sokra legjellemzőbb az a felirat, amelyät i ték. 1 \ marój! küjLönfcöaőí (becslések vannak for-

Az angol államférfiak azonban, különöskép \ egy zsidó (konfekciós üzlet kirakatára má- | Frankfurtban száz prominens zsidót ’ galómban. Beavatottak -tudni vélik, hogy
$ zoltak: ßz <* zsiló agyonütött egy hitte- I tartóztattak le, köztük dr. Lemmle rab- | az utóbbi napokban, az egész birodalom
I ‘rista ifjút!“ 1 I bit is. A még meglévő zsidó üzletek erős | területén letartóztatott zsidók száma öti

pen Winston ChurcMll az orosz-német szö­
vetséget többé-kevésbbé távolfekvő és Európa * 
békéjét kevéssé fenyegető veszedelemnek 
tekintik.

Eitler feltételei
Nem érdektelen, — Írja Knickerbocker,

— hogy a szerződés megkötését Hitler a kő- j zátartozók. Azt sem tudják, hol tartóz- í tézkedásek várhatók a zsidó kérdésben. A \ ges letartózitatásokróH és a zsidók ellen1 
vetkező feltételek teljesítéséhez köti: i —i- | „szisztematikus“ akció csak ajkkor kezdő- f megindult uccai terrormozgalomról.í kodnak.
^1. Maxim Litvinov külügyminiszter adja ^ ^ tizIetek legnagyobb része zárva I dik. A zsidó, félzsidó és negyedzsidó, üz- Hivatalos -berlini körök külföldi ujság-
^2^Mhítoteei kell távolítani a kommu- í van. A zsidó tulajdonban lévő kávéházak | leteknek külön, előirt jellel való ellátásá- I irólmak azt a kijelentést tették, hogy ja- 
nista ültemácionálé elnöki székéből. | üresek . A Hort-Wessel téren és ikömyé- ra vonatkozó rendeletet a legnagyobb szi- | nius 16-ig Berlinben 1487 zsidót tartózz

Beavatott körökben a német-orosz terv | 
Sztálin részéről való elfogadását még a fenn- ; 
tebbi két feltétel nélkül is -kizártnak tartják. I 
Diplomáciai körök szerint Németországot t 
jelenlegi kedvezőtlen helyzete kényszeríti j 
arra, hogy végső intézkedésekhez nyúljon, ", 
bogy legalább is iSfcovjetoroszország semle- í 
Élességét biztosítsa a maga számára.

Amerikai-orosz szövetséget akar 
létrehozni Sztálin?

Washington, junius 23. Az amerikai kor­
ány Josef Dawies követet, aki Moszkvában

kóser ímmiernátus
a jövő iskola évre -felvesz tanulókat. Az intemátus igen jó ellátáson kívül első­
rendű tanerőkkel készítteti elő a növendékeket. a tanerők működését Dr Szila»

Izidor és Radó Pál tanárok őrzik ellen.
mmggggß . I®Ss

I tattak le, akik közül 1225 fogságban mai 
\ rad-t. Mihez janiinak még a junius 16-áti 
% és 17-én történt tömeges letartóztatások^
1................ ......ni1 —— ——
I — Súlyos autószerencsétlenség történt a 
í Constanta—Razargic közti utón. Constantái 
I ból jelentik: Súlyos autószerencsétlenség tör- 
I tént a Constanta—-Bazargic útvonalon, Cum- 
* pan a falu közelében. A 145 számú hazargici 
I teherautó felborult. Éne segédsofői- meghalt.

■ A bűnös Potcoff sofőr; aki elaludt a volán- 
I nál. ő csak könnyebben sebesült meg és el­

menekült.
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Uj ritmus a transilvauial 
cionista mozgalomban

Dr Mózes László szervezeti főtitkár körútja

Targu-Mures, június 23. Dr Mózes László, 
a Zsidó Nemzeti1 Szövetség szervezeti főtit­
kára, négy héttel ezelőtt országos szervező 
körútra indult, amelyet most fejezett be. Ut­
jának első stációja BiStrita volt, ahol a város 
zsidó társadalmának teljes bevonásával és a 
legnagyobb összhang jegyében újjáalakult a 
foist ritai helyicsoport, a következő vezetőség 
égiszé alatt: Elnök: dr Balberg Gyula, ügy­
vezető elnök: Pistdmer Efraim, a vezetőség 
tagjai: özv. Kallósné, dr Herczegh Paula, dr 
Puchs Nándor, Cziment Samu, Wieder Sá­
muel, Klein Mose. K. K. L. biztos: öhlbaum 
Mártha. Kh. biztos: dir Adler Hermann, mig 
a sékelakció Cziment (Samu irányítása alatt 
szépen folyik. I '

Bistritan valamikor erőteljes cionista mun­
ka folyt és az átszervezés kapósán minden 
remény meg van arra, hogy ez a város is új­
ból elfoglalja méltó helyét az ország cionista 
életében.

Médiáson, ahol a múltban is aktiv cionista 
élet zajlott le, most uj vezetőség állott a he- 
íyicsoport élére dr Mózes újjászervező mun­
kájának eredményeként. Ez alkalommal Hil­
ler Lajosáét érte a közbizalom, akit az át­
szervezés kapcsán, a Zsidó Nemzeti Szövet­
ség mediasd csoportjának elnökévé választot­
tak meg, mig titkár dr Heilper Ernő, pénz­
táros Kratz Salamon, K, H. biztos: Spitz 
Ruzens, K. K. L. biztos: dr Davidovits Al­
bert lett.

Brasovban alapos .előkészítő munka után 
uj erők állottak a helyicsoport élére. A (reor­
ganizációs közgyűlésen dr Mózes László tar­
tott érdekes beszámolót a cionizmus jelenlegi 
helyzetéről és feladatairól, majd a következő 
vezetőséget választották meg:

Elnök: dm Weiss Menyhért, alplnökök: dr 
Peritz Leo, dr Haas László, titkár: Izsák E-e- \ 
zső, pénztáros: Slamovits Ábrahám, ellen­
őrök: Gruber Manó és 'Stem Márton K. H. 
bizottság elnöke: Sebest Izsó, K. K. L. bi- , 
zottság elnöke: Farkas Sándor, sékelbdzto- | 
sok: dr Weiss Imréné és dr Sjpringer Arthur- j 
né, Paliesztina-bizottság: Mátyás Ignác bit- jj 
községi elnök, Halász Ignác, Both Lázár, s 
Weissfeiler Kálmán, Kain David, ifjúsági re- I 
ferens: Fischer! Zoltán. s

A brasovi helyicsoport újjáalakulása után | 
dr Mózes László Sfántul Ghecrghera utazott, | 
ahol a helyicsoport reorganizálását Montag ' 
Imre vezérigazgató, Montag Imréné, Farkas 
József, Fehér Lajos és Reich I. vették kezük- j 
be és nem kétséges, hogy fáradozásaikat si- \ 
kér fogja koronázni. 1 I

Dr Mózes László részvételével tartotta \ 
meg a Zsidó Nemzeti (Szövetség Mercurea- • 
Ciuc-i helyicsoportja is rendes évi tisztújító ■ 
közgyűlését. * 1 i

ÜJ KELET

Ősrégi zsidó kolónia Kínában, 
mely a japánok kezére esett

Mióta élnek 1 zsidók Kbailongban, Bonan tartomány fővárosában
előkerült egy kínai nyelvem irt kéz-

Samghxti, junius 23. Nemrég az a hír 
= járta be a világsajtót, hogy a japánok el- 
1 foglalták Honan kimai tartomány főváro- 
i sát, Khaifomgot, egy várost, amelynek 
i 200 ezer a lakosa és amelynek falai kö- 
i zött zsidó kolónia él a 12. század óta.
I A zsidóknak Khaifongba való bevándor- 
! lásáról különböző feltevések léteznek, me- 
; lyek egészen a kereszténység előtti időikig
• nyúlnak vissza. Annyi bizonyos, hogy a 
' középkor ©lején Perzsiából és Indiából Ki- 
i nába vándoroltak zsidók az ősregi kara- 
í vántutakon. Khaifongban három kőfelirat 
I látható, amelyek 1489-ből, 1512-ből, illet- 
I Ve 1663-iból erednek. Ugyanebből az idő- 
•’ szakból maradt fenn egy zsinagóga is. A
• feliratok kínai nyelven Íródtak, nehány 
\ perzsa szó is van a szövegben, amely né- 
l mi felvilágosítással szolgál ezeknek a zsi- 
I • dóknak a történetére. Ezeknek a felira- 
\ toknak egyike megemlíti, hogy 1163-ban 
.! láttak hozzá a zsinagóga építéséhez, mely 
1 azonban csak a 13-ik század vége felé 
: 'épült fel teljesen.
I A 17-ik században katolikus misszioná­

riusok is felfedezték a zsidókat Khaifong- 
Iban és kutatni kezdték a történetüket. 

, Egy francikánus szerzetes kétségbevonta,
• hogy ezek egyáltalán zsidók volnának, mi-

irat, amelyben héber szavak voltak, hé­
ber betűkkel. Rabbik és tanítók hiányá­
ban elveszett számukra a heben nyelv és 
a zsidó tan, úgyhogy ma nemcsak külső­
leg, hanem szellemileg is teljesen azono­
sak a kimaiakkal.

A 20-ik században európai zsidók is ke­
rültek Khaifongba, akik kapcsolatot te­
remtettek fajtestvéreikkel. 25 evvel ez­
előtt egy khaifongi zsidó felhívást intézett 
az európai zsidósághoz, hogy vegye oltal­
mába a zsidóságnak ezen elveszett tör­
zset, küldjön hozzájuk tanítókat, hagy 
neveljék újra zsidókká a fiaikat. Ezeket 

I a törekvéseket azonban rombadöntötte^ a 
világháború. A sanghai zsidó hitközség, 
amelyet Kelet-Európából és Bagdadból be­
vándorolt zsidók alapítottak a 20-ik szá­
zadban több zsidó gyermeket hozott ^ át 
Khaifomgból Shanghaiba, hogy tanítókká 
képezze ki őket. A háború utáni evekben 

í nagy lendülettel folyt a kaifongi zsidó tar 
í nitók kiképzése, a mostani kínai-japán 
1 háború azonban nagy nyomorba döntötte 
j ezt a hitközséget is és a kivándorlás meg- 
I szervezése a legnagyobb gondja ma ennek 
I a közösségnek.

1

PÉNTEK, 1938. JUNIUS 24.

alatt 33 Vs százalékkal kell fedezve lennie az 
érckészlet által, amelybe valuták és devizák 
ie ;beszámíthatók. Mivel' a bank fennállásá­
nak ezidőazerint tizennegyedik évében áll, a 
törvényes fedezeti arány, pillanatnyilag 24 
százalék, azonban 19S9-ben érvénybe lépne a 
28 százalékos fedezetről való gondoskodás 
szükségessége,

A jegybank alap szabályzatának módosítása 
í révén ezeket az intézkedéseket megszüntetik 
I és a magyar Nemzeti Bank által kiboesáj- 
! rótt pengő-bankjegyek törvényes fedezeti 
I arányát 25 százalékban állapítják meg, az 
í aranyat és a devizát felár néUtül számítva át.I A bankjegyfedezeti előírások betartására 
I más szankció nincsen, mint az, hogy ha a 
I bank túllépi az előirt kereteket, akkor „jegy- 
\ adót“ köteles fizetni. A jegyadó mérvére 
I nézve eddig igen komplikált előírások 
I voltak érvényben, amelyek szerint a jegy- 
1 adó progresszív. Az adótétel 1 százalék volt 
I a leszámítolási bankkamatiáb felett, ha a 

fedezeti arány 2 százalékkal csökkent a tör­
vényben meghatározott arányszám alá. Min­
den további 2 százalék hiánynál 1.5 százalék­
kal .emelkedett a jegyadó, amely azonban 5 
százaléknál egyáltalában nem lehetett keve­
sebb. Ez intézkedések helyébe — értesülé­
sünk szerint, — most az az intézkedés fog 
lépni, hogy a jegyadó mindenkor 1 százalék 
a mindenkori kamatláb felett.

A főtanács átszervezése

í Az alapszabályok 24. cikke szerint a föta- 
I náca eddig az elnökből és 13 tagból állt. Ez- 
< időszc-int a főtanács tagjai: Emey Károly,
, Heinrich Gábor, Jankovich Béla dr, Koós 

Mihályi dr, báró Kornfeld Móricz dr, Láng 
j Gusztáv, bá-ó Madarassy-Beck Marcell dr, 
■ Schmidt Richard, Scdtoyszky Tibor dr, Som- 
jj ssich László gról (alelnöki, WáLdbott Kele- 
j men báró és Weisz Fülöp, azonkívül 4 póttag. 
I Az alap szabálymódosítás előírja, hogy a 
{ hitelintézetek képviseletében egy-egy olyan

pénte:
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I

Házassági. tj 
Asztrológusok, I 
jjD más szólt 

■osan vett ms 
szerelem ? 

■tális jogtals 
obiéanává, 

ált a magái 
sok jogfos 

egrendszabál 
ogy mielőtt f 

nézze me| 
-vér csörgedez 

Á „német 
.nürnbergi toil 
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|íhoz ménjénél 
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íhogy ezek a| 
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1 illetve nem 

Mint látja 
. egész sereg 
,, gény árjái 
: súlyosan bűi 

Mindezen

-

személyiség kell, hogy helyet foglaljon a fő- , értések elk

««a

ípáíMatiák a pengő törvényes 
Wezell aranyát

1 rtsgw gazdasági étel és a pénzpiac átszervezése. Sikeresen 
médesiio?!ák a magyar Nemzett Bank alapszabályait. Százmillió 

pengős iijabb Möicsöat vesz fel a jegybanktól a magyar kormány

Leváltják a nemzeti Bank zsidó főtanácsi tagjait j

tanácsban, aki a Pénzintézeti Központnak,

I
s az Országos Központi Hitelszövetkezetnek és 

az Országos Földhitelintézetnek igazgatósági 
tagja. Kétségtelen, hogy az uj szabályzat 

I1 alapján a fent felső olt főtanácsosok közül 
azok egyrésze, akik a hitelintézetek képvise­
letében foglalnak a főtanácsban helyet, ki 
fognak válni és helyettük mások fognak a 
főtanácsba belépni

A közgyűlés egyhangúlag választotta meg 
újra a helylicsopocf volt elnökét Hermann 
Márkust és veié együtt a régi vezetőséget, 
amelyben ezúttal is résztvesznek mint K. H. 
biztos: Alter Izsó és mint K. K. L. biztos 
maga az elnök, Bennann Márkus.

Végül Regínul-Sásescben tartózkodott két 
napig de* Mózes László, ahol a jelenlétében 
reorganizáló gyűlést tartottak a cionisták és 
az uj vezetőség a kvetkezőképpen alakult 
meg: Díszeinek: Fixel Vilmos, elnök: dr El­
lenbogen József, társelnök: dr Melzer Simon, 
allelnök: Benkő Sándor, titkár: jRosenfeid 
Tibor, pénztáros: Biller I., ellenőr: Márk Ká­
roly, K. K. L. biztos: Grün Béláné, K. H. 
biztos: Benkő ’Sándor, Palesztina-bizottság: 
Grün Béla, Sámsi Lázár, Kirsch Jenőné és 
Fixel Vilmos. (b. b.)

Rendkívül bőségesnek 
ígérkezik a gabona­

termés
Bucuresti, junius 23. Az idei gabonatermés 

rendkívül bőségesnek Ígérkezik, hasonlóan az 
1932. évihez. Az általános helyzet a követ­
kező: A földművelésügyi minisztérium becs­
lése szerint hektáronként 1200 kilogram át­
lagtermésre lehet számítani; Ez a szám 
megszorozva a bevetett területtel', tehát 350 
millióval, arra enged utalni, hogy az össz­
termés 420.000 vagon lesz. A minőség is igen

gös kölcsöntól függetlenül további 30 millió 
pengő kölcsönt vehet a jegybanktól minden 
évien márciustól novemberig igénybe, ami­
kor az aratással kapcsolatban a kincstár adó­
bevételei átmenetileg csökkeni szoktak.

Német példa

A jegybank felhatalmazást nyer egy olyan 
intézménnyel részesedést vállalni, amely hi- 

j vatva van a pénz és hitelpiac szabályozásá- 
\ nál közreműködni. Másrészt arra is enge- 
j délyt kap, hogy „nyűt piaci műveleteket“ 
j hajtson végre.
* A létesítendő intézménynél nyilván olyan 
! szervezetre kell gondolni, mint amilyen már 
( 1923 óta a „Deutsche Golddiskontbank“ for- 
I májában a Német Birodalmi Bank rendelke- 
l zésére áE. Ez az intézet alakulása óta felada- 
í tai tekintetében több változáson ment át. Je- 
\ lenleg legfontosabb tevékenysége a Golddis-

_ l kontbanknak, hogy u. n. „Sola-Wechsel*‘-eket
hogy a felvett bankjegyek. ellenértékét j (, .saját váltókat“ bocsát a piac rendelkezé- 
aranyban, vagy devizákban egyidejűleg nem I sére. i

\ A magyar Nemzeti Bank junius 23-ára,
I csütörtökre tűzte ki rendkívüli közgyűlését,
* melynek tá> gvsorozatára az alapszabályok 
) módosítását tűzte kL Ezek a módosítások a 
; következő kérdésekig terjednek ki:
I A Magyar Nemzeti Bank alapszabályai, 
j amelyek az 1924, évi' V. t.-c. szerves részét 

alkotják, azon elgondolás hatása alatt jöttéit 
létre, hogy a jegybank és a kormány közötti 
mindennemű hitelösszeköttetés károsnak te- 

5 hintendő. Ez az elgondolás az akkori idők 
j „inflációs mentalitásával“ volt megmagya- 
1 rázható és egyébként a Népszövetség 
*■ pénzügyi bizottságának befolyására volt 

Visszavezethető, amely abban az időben a 
j 10 millió font összegű Népszövetségi Kölcsön 
I elhelyezésével kapcsolatosan döntő befolyást 
; gyakorolt. A bank alapszabályainak 50. cik- 
j ke igy szól: ffAz állam, a törvényhatóságok, 
j a városok és községek a bank eszközeit egy» 
I általán, tehát sem közvetve, sem közvetlenül 
■ nem vehetik igénybe saját céljaikra anélkül,

! szolgáltatják.“
j Már az 1933:XXVH. t.-c. úgy rendelkezett, 
I hogy" a gazdatartozások rendezésével kap- 
í csolatban a Nemzeti Bank az államnak 100 
\ millió pengő összegű hitelt nyújthat. Ezt az 

összeget az állam csak fokozatosan vette 
f igénybe és korábbi elszámolási tételekkel 
I együtt ezidőszerint — az 1938 junius 7.-I 
5 jegybanikkimutatás alapján — az állam tar- 
I tozása a banknál kerek 120 millió pengőre

rúg.
A beruházási program érdekében

Az alágKszabá’ymődosiitás felhatalmazza a 
jegybankot, hogy további százmillió pengős 
kölcsönt nyújtson az áUamnak. Ezt a köl­
csönt a kormány arra fogja felhasználni, 
hogy visszafizesse a magánbankoknál fenn-

jó. Az őszi buzavetést a délkeleti részeken ij álló tartozását, mig ezek ennek alapján visz-
már aratják. *

A repcét cséplik és 1200 kilbgrammot ér­
nek el hektáronként. Az őszi rozs cséplése is 
megkezdődött. Eléri az 1500 kilogrammot 
hektáronként. A tavaszi rozs állapota vala­
mivel rosszabb és valószínűleg csak közepes 
termést fog adni. A tengeri az utóbbi hetek 
esőzései nyomán igen szépen fejlődik. A zab 
gyenge termést ígér a tavalyihoz haso litva.

szafiZetik a Nemzeti Banknál fennálló kö­
telezettségeiket. A magánbankok ezáltal abba 
a helyzetbe jutnak, hogy. visazleszámitolási 
kereteiket a jegybanknál ismét igénybe ve­
hetik. Ennek a beruházási program finanszi- 
rozása terén van nagy jelentősége, sőt azt 
lehet mondani, elengedhetetlen feltétele a 
program keresztülvihetőségének.

A magj^ax kormány ettől a 100 mii.rnó pen-

A saját váltók kibocsájtása utján a Nem­
zeti Banknak módja lesz arra, hogy a ban­
kok, iparvállalatok és magántőkések pénz­
feleslegeit igénybe vehesse és felhasználhassa 
a maga pénzügyi műveleteire.

Az alapszabálymódosi cás lehetővé t©szi 
hogy a magyar jegybank fix kamatozású pa- 

' pirókat vásárolhat és eladhat és ezzel befo- 
l lyást gyakorolhat a tőke- és pénzpiacra. Az 

amerikai jegybankok és az Angol Bank e po- 
l litikát főleg azért gyakorolják, hogy az eset- 
í leg felmerülő túlságos pénzbőséget, vagy el- 
i lenkezőjét, a pénzszükséget megszüntessék.
\ Magyarországon erre a tevékenységre fő­

leg azért lesz szükség, hogy a beruházási és 
hadfelszerelési programmal kapcsolatban kí- 

k bocsájtandó uj belső kölcsön-köfcvények árfo- 
? lyom kilengéseit szabályozzák.

I A bankjegyfedezet kérdése

I A bankjegyfedezeti, előírások eddig úgy 
r szóltak, hogy a bankjegyforgalomnak, hozzá- 

adva az azonnal lejáró tartozásokat, de le­
vonva az állam adósságát, a bank fennállásá­
nak els óöt éve alatt 20 százalékkal, máso- 

f dnk kilenc év alatt 24 százalékkal, a további 
I őt ét alatt 28 százalékkal és a hátralévő idő

Országosvásári 
piaci árak Baia-Plaren

5 A most megtartcit országos vásáron úgy 
az állat, mint a kirakóvásár gyengén sike­
rült. Az árai' általában emelkedő tendenciát 

I mutattak és aránytalanul drágább volt min­
den, mint sok nagyobb városban. Az árak a 
következők:

AHatárak:
Fejőstehén borjúval 6—8000 lej, bika élő­

súlyban kilónként 14—15 lej, igás ökör párja 
10—12.000 le, növendék marha 3—4000 lej, 
hízott és sovány sertés kilónként 22—23 lej, 
malac darabja 250—300 lej.

Terményárak:
Búza mázsánként 600—620 lej, rozs 470— 

t 480 lej, zab 450—460 lej, tengeri 390—400 lej, 
burgonya 160—180 lej.

Takarmány:
Széna 120—130 lej mázsánként, lóhere 160 

—170 lej, lucerna 150—160 lej.
Szárnyas árak:

Egy pár csirke 50—70 lej, tyuk darabja 50 
—70 lej, idei ruca 35—45 lej, hízott ruca 80 
—90 lej, fiatal liba 80—90 lej, kövér liba 
200—250 lej. Tojás párja 2%—3 le.

Tejtermékek:
Tenéntej 5—6 lej, bivalytej 7—8 lej, tej­

fel literje 22—26 lej, tehéntúró 14—16 lej, 
jtthturó és sajt 34—38 lej, házj vaj 60—70 
lej, teavaj 80—90 lej.

Zöldségfélék;
Meglehetősen drága volt a zöldségpiac. 

Zöldborsó 8—10 lej, zöldbaó kilója 26 -30 lej. 
egy uborka 8—14 lej, karfiol 15—22 lej, zöld­
paprika 1—1% lej, saláta 2 lej fejenként, 
karalábé csomónként a kisebb 4 lej, nagyobb 
10 lej, sárgarépa és petreezseiyem 2—3 lej, 
hagyma csomója (4—5 darab) 2—3 lej. 

Gyümölcs:
Cseresznye literje 5—6 lej, egres 10—42 lej, 

földieper kilója 20—30 lej.
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Uj híréi kinevezések
Bucuresti, junius 23. Az uralkodó ma alá­

írta azokat a dekrétumokat, amelyek a bírói 
karban való kinevezésekre, áthelyezésekre 

; és előléptetéseké vonatkoznak. Többek kö­
zött a bucuresti tábla főügyészévé kinevez­
ték Titus Panut, a tábla 6-ik szekciójának 
elnökét a eemmitőszékhez előléptetett és át­
helyezett C. Stefanescu helyébe. Az ilfovi 
törvényszék főügyészévé Radu Bascut, az 5-ik 
vizsgálóbírói hivatal vezetőjévé Aristide P. 
Aristldlet nevezték kt, , 1 , l , )

fa. vénj
c) 9 

az áll 
dése Id) i

szülője 
2. Báj 

polgár 
sen eeád
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hogyan házasodjunk?
Gyakorlati kézikönyv árjáknak, nem árjáknak, félárjáknak, 

hontalanoknak és idegeneknek

Kinek kibe szabad beleszeretnie a Harmadik
Birodalomban ?

Házassági, tanácsokkal valaha csak jósnök, 
asztrológusok, vagy csodarabbik foglalkoztak' 
Ki más szólt volna bele az embernek oly szo­
rosan vett magánügyébe, mint a házasság és 

szerelem ? A Harmadik Birodalomban, a

\

totális jogtalanság hazájában komplikált jogi 
problémává, államilag szabályozott aktussá 
vált a magánélet ezen utolsó mentsvára is.
U sok jogfosztás után immár Amor útjait is 

Jjnegrendszabályozták és kötelezték arra, 
hogy mielőtt nyilát valamely szívbe belelövi 

~ nézze meg alaposan, hogy abban milyen 
vér csörgedez ?

A , német vér és faj“ védelmére hozott 
nürnbergi törvények nemcsak árják és nem- 
irják közt tiltják a háziasságot, hanem kü­
lönbséget tesznek fél és negyed árják közt 
is. aszerint, hogy hány árja, ületve nemárja 
nagyszülője van valakinek? Már most fel­
merül a nagy kérdés, vájjon szabad-e egy 
teljes négy árja nagyszülővel rendelkező né­
metnek fél és negyedárjákkal házasságot 
kötnie? Ha pedig ez nem szabad, úgy meg_ 
van-e engedve, hogy ezek a mesztleek zsidók­
hoz menjenek nőül, illetve zsidó asszonyokat 
vegyenek feleségül ? Kérdéses továbbá az is, 
hogy ezek a törvények milyen mértékben kö­
telezőek a Németországban élő idegenekre, 
illetve nem német állampolgárokra ? stb., stb.

Mint látjuk tehát, a nürnbergi törvények 
egész sereg nyitott kérdést hagytak és a sze­
gény árják számára ezer nyitott kaput a 
súlyosan büntetett vér- és fajgyalazásra.

Mindezen esetleges tévedések vagy félre­
értések elkerülésére három kiváló német jo­
gász egy hatalmas, 350 oldalas könyvet adott 
ki, melyben fel vannak véve az összes lehet­
séges házassági kombinációk és variációik, 
egyetlen egyet sem hagyva figyelmen kívül. 
.Blutsdhutz und Ehegesundheitsgesetz“ a 

mme e kiváló, valóiban német alapossággal 
összeállított könyvnek, mely Münchenben je­
lent meg. Szerzői: Dr Arthur Gutt belügy­
minisztériumi igazgató, dr Herbert Linden 
belügyminisztériumi tanácsos és Eranz Mass- 
Zeller törvényszéki báró.

Az alábbiakban néhány szemelvényt hozunk 
3 gondosan összeállított tanulmányba:

1. Tilos a házasság egy bármely nemhez 
tartozó német, vagy némethez hasonló vévü 
német állampolgár

és
1. bármely nemhez tartozó német állampol­

gár közt, aki
a) elsőfokú félvér (viszont szabad a há­

zasságkötés akkor, ha a zsidó fél enge­
délyt kapott a házasságra a vérvédélmi 
törvény végrehajtási utasításának 3. 1.
bekezdése értelmében.)

b) 2 teljesen zsidó nagyszülője van, de 
a birodalmi állampolgárságról szóló rende­
let 5. § 2. bekezdése értelmében zsidónak 
tekintendő.

c) három vagy négy teljesen zsidó nagy­
szülője van.
2. Bármely nemihez tartozó idegen állam­

polgár közt, akinek három vagy négy telje­
sen zsidó nagyszülője van,

3. Bármelyik nemhez tartozó hontalan közt, 
ki Németországban van állandóan megtele­
pedve, vagy — ha külföldön lakik kg- 
ütőbbi állampolgársága német volt, hogyha 
az illető

a) elsőfokú félvér (viszont szabad a há­
zasságkötés akkor, ha a zsidó fél enge­
délyt kapott a vérvédélmi törvény végre­
hajtási utasításának 3. §-a értelmében.)

ib) Ha két teljesen zsidó nagyszülője van 
és a birodalmi állampolgársági törvény 5.

% 2. bekezdése értelmében zsidónak volna 
' tekintve, ha német állampolgár lenne.

c) Ha három, vagy négy teljesen zsidó
nagyszülője van.
A. Bármelyik nemhez tartozó hontalan közt, 

aki állandóan külföldön lakik, német állam- 
polgársága sohasem volt és három, vagy 
négy teljesen zsidó nagyszülője van.

H. Tilos a házasság egy bármelyik 
tartozó német állampolgár közt, ki másod­
foka félvér

I. bármely nemhez tartozó német állam­
polgár közt, aki

a) másodfokú félvér.
b) Elsőfokú félvér (viszont szabad a há­

zasság, ha a zsidó fél engedélyt kapott rá 
n vérvédelmi törvény 3. §-a értelmében.)

c) Két teljesen zsidó nagyszülője van, e 
az állampolgársági törvény 6. § 2- ‘flceZ" 
déae értelmében zsidónak tekintendő.)

d) Három vagy négy teljesen zsidó nagy­
szülője van. „

2. Bármely nemhez tartozó idegen 6. "
polgár közt, akinek három vagy négy telje-

:í>en, zsidó nagyszülője van.

3. Bármelyik nemhez tartozó hontalan közt, 
aki állandóan Németországban lakik, vagy 
— külföldön lakás esetén — legutóbbi állam- 
polgársága német volt és aki

a) másodfokú fél vér.
b) Elsőfokú félvér (viszont szabad a \ 

házasság akkor, ha a zsidó fél házassági 
(engedélyt kapott a vérvédelmi törvény 5.
^ 1. bekezdése alapján.)

c) Ha két teljesen zsidó nagyszülője van » 
és a birodalmi, állampolgársági törvény 5. . 
^ 2. bekezdése értelmében zsidónak lenne j 
tekintve, ha rémet állampolgár lenne.

d) Három vagy négy teljesen zsidó nagy- | 
szülője van.
,4. Bármely nemhez tartozó hontalan közt, j 

aM külföld lakik, német állampolgársággal i 
sohasem rendelkezett és három vagy négy ; 
teljesen zsidó nagyszülője van. ;

TTT Tilos a házasság egy bármelyik nem- : 
hez tartozó német állampolgár közt, ki első- j 
fokú félvér j

es !
1. bármelyik nemhez tartozó német állam- j
polgár, aki <

a) német vagy hasonló vérü (viszont ; 
szabad a házasság akkor, ha a félvér en- 1 
gedólyt kapott a vérvédelmi törvény végre- ‘ 
hajtási utasításának harmadik paragrafusa |
értelmében.) j

b) Ha az illető másodfokú félvér (vi- j 
szont meg van engedve itt is a fenti en- 
gedély esetén.)
2. Bármely nemhez tartotó hontalan közt, 

aki Németországban lakik vagy — külföl- j 
dön lakás esetén — utolsó állampolgársága ; 
német volt, ha az illető

a) német vagy hasonló véírü (yiszfont |
meg van engedve a házasság, ha a félvér ^ 
engedélyt kopott a vérvédélmi törvény 3. ,| 
& 1. benezdése alapján.) í

b) Másodfokú félvér (a fentihez hasonló j 
kivétellel.)
XV. Tilos a házasság bármely nemhez tar

A LEGYEK
az ember életére fonnék az
általuk

mindenfelé terjesztett 
milliárdnyi baktérium fer­
tőzése révén I Óvja meg 
egésszégét és pusztítsa el 
a legyeket FLY-TOX-szäL 
FLY-TOX egy pillanat 
alatt megöli a legyeket I

mi

6, Másodfokú félvér. lést. A munkás-anyuk résitei nem tud-
így megy tovább az alapos felsorolás 350 , jak táplálni gyermekeiket. Talaltam aron-

niriflion keresztül Csoportosítva az embereket I ban olyan eseteket is — inja jelenteseben- Jmó 1 és St ann«^, hogy hány nagy- ^ ZaLgiu ~ midőn bűnös anyák nem

al^- ° mert lulrom vagy négy teljesén zsidó j szülőjük tartozott az árja fajhoz es hány akarták gyermekeiket szoptatni es hagy-
nagyszülője van, akár azért,‘ mivel két tel- volt teljesen zsidó, hogy német állampolgáron táfc meghalni, azzal vedekezve,
jesen zsidó nagyszülővel rendeSkezik, de a | vagy idegenek, stb., stb. hogy a törvénytelén íházastárs „nem akart
birodalmi állampolgársági törvény 5. § 2. be- j Ez a könyv, hafogifi e“ abban leányt“. A Mhskásbiztositó intézetbe be­
kezdése értelmében zsidónak tekintendő { mmden bizonyai J amerikai szó- iratkozott asszonyok szülés után hat ne a

éS - t I "^T^ég lie ZtoTo^n í szabadságot kapnak, majd visszatérnék a
1. bármely nemhez tartózó nemet áliam- j ciológus irt ncmr g ^ \ „„Av-Ho trí o-nndozz^ azonban a gyerme-

polgár közt, ha
a) német vagy hasonló vérü.

stupidity ebnen az emberi butaságról.
(W. M.)

í gyárba. Ki gondozza azonban a gyerme- 
két? Ezertizenjhat munkáscsalád közül 
375-néi asszony a családfenntartó. A gyer­
mekgondozó központ az ipari centrumok­
ban intézményeket akar létesíteni,. ahol a 
munkásnak elhelyezhetik gyermekeiket ar­
ra az időre, amíg ők a gyárakban dol­
goznak.

•• Az illetékes hatóságokat a gyermek táp­
lálkozása is foglalkoztatja, miután a 
gyermekhalandóság 49.5 százalékban bel­

ije wsívw ■ sä »www» s* a* g' I zavarok folytán következik be. A fováxos-
. ... , I ban egyébként a gyermekhalandóság

Reformok a miiofeássvermekok egészségügyi heifzstéoefe megiayitátira * arányszáma se.? százalék, a ^rmekek
neiurHIUK a 3 , . . . , * fia-iWÄriievi helyzetének feljavítása

BucuTesti, junius 23. Mint ismeretes, a saknök bizonyultak. A rOT^mm^u j wanwk egyike azoknak a treformok-
romárűai munkástörvénykezés egyike a | sag szamara, y ^ \ nak, amelyeket a kormány a munkáskér-
legelőrehaladottabbaknak egész Európa- ( sege magas ' Í, A dés megoldásával kapcsolatosan tanulmá-

,n„i__^^runiKan «ntnÄlntna hiá- j leérett el jes horizontok nyitnak meg. a 6

I kiüresedett 
nyugdíjazását

a kormány
munkások 
készíti elő

legelőrehaladottabbaknae egesz muiupa- ! »—:—7 ... . ' ’ *bam Alkalmazása azonban sajnálatos Má- ! igeretteljes horizontok nyílnak meg. A
n^tertWy ne mondjuk elítélendő mu- \ Ralea által tanulmányozott reformok r^ 
nyoucax, nosy j .... „á™ iw^iAo-ifö AliHanotokat fog teremtem aTasztásokat mutatott fei. A jelenlegi kor 
mány különös gonadal fordul a munkás- 
kérdés felé, amelynek megoldását Mihail 
Ralea munkaügyi miniszter legfőbb fel­
adatának tekinti).

A munkaügyi minisztert többek között 
á kiöregedett munkások nyugdijaztataA* 
hak problémája foglalkoztatja. Ramadie-r 
francia imunkaiigyi minister nemsdkkal 
ezelőtt törvényjavaslatot terjesztett be, 
amely 1500 frank havi nyugdijat szavaz 
meg a hatvanöt évet meghaladott munká­
sok számára. A nyugdijat azon munkások­
nak is folyósítanák, akik nem fizettek be 
nyugdíj alapra valamely kamaránál, nyug 
dijpénztámái, vagy hasonló intézmény­
nél A javaslat nagy vitát idézett elő a 
francia közvéleményben, de a képviselő- 
ház eredeti formájában megszavazta a ja­
vaslatot A munkás-nyugdijak kérdése 
Ralea munkaügyi miniszter programján is

vén kielégítő állapotokat fog teremtem a 
kormány ezen a téren, teljes egyetértés- j 
ben a munkásosztály által felállított kí­
vánságokkal. A romániai életet átható uj 
ritmust meg fogja érezni a román mun­
kásság is.

A Munkáabdztositó Pénztár gyermek­
gondozási centruma másrészről vizsgálatot 
vezetett be a munkásgyermekek^ születé­
si és halálozási viszonyait illetően.. Az 
’adatokat dr. Zavergiu-Teodoru gyűjtötte 
'össze. Megállapítást nyert, hogy Bucu- 
restibem 1016 munkáscsalád közüli mind­
össze 274-en laknak saját háziban, a töb­
biek bérlők, míg 45 család gyárakban la­
kik. A külvárosok kis és egészségtelen 
házaiban lakó munkások számára az ol­
csó és higiénikus lakások építésének kér­
dése már régen égető szükségesség. A 
kormány most uj alapokon tanulmányoz­
za a kérdést; a munkáslakások építése

gAz uralkodó felenlétében 
nyitották meg Bucurestibei<' 

a „Könyv Hónapiját
' Bucuresti, junius 23. Ha délelőtt 11 óra­
kor nyitották meg ünnepélyes keretek, kö­
zött a „Könyv Hónapját.“ A kiállítási 
csarnok, amelynek felirata„A román 
kultúra csarnoka“ a modern építészét re­
mekműve. A kiállítás megnyitása az ural­
kodó, Mihály vajda és számos főméltóság 
jelenlétében történt meg.

Ismeretes, hogy a vasutak 50 százalé­
kos díjszabási kedvezményt nyújtanak a 
könyvhónap látogatóinak. —1—

Ralea munkaügyi miniszter programja ^ za a kérdést; a munKasmaatacujs. 
szerepel. Mindenesetre csak kis fejezete ! ©gyű fejezetét fogja képezni a legfelsőbb 
m „ /nmerv Tcvfomfioknak. amelyeket Ralea gazdasági tanácsban most kidolgozás alattez a nagy reformoknak, amelyeket Ralea 
a munkástörvényhozásban készít elő. A 
munkaügyi miniszter most a Dopo Bavoro 
és Kraft durch Freude munkásszervezete­
ket tanulmányozza, amelyek úgy Olaszor­
szágban, mint Németországban haszno-

Junius 2 7-re lialftsztotlek 
az érettségi vizsgákat

BTJDUREBTT, junius 23. Az érettségi 
vizsgákat, aminek junius 25-én kellett

mezest, eens megfeie» g^oBást és neve- l Tmsodm. u I I ^

áUÓ nagy újjáépítési tervnek.
A munkás-anyák gyermekeinek tekin-
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Rendeleltörvény lógja szabályozni a sport 
egyesületek működését

uuu YR-PM

BUCURESTI, június 23. A napokban rég- ban elrendeli, hogy a vezetőség tagjainak Me 
leges formát öltött azon rendeletiör\éi iy, j és az elnök tagja kell hogy legyen az 
amely a kultar- és sportegyesületek működé- s országör-szervezetaiek. A dekrétum minden 
sét rendszabályozza. A dekrétum az egyesü- ; intézkedése kihangsúlyozza az ifjúsági szer­
ietek vezetőségének összetételével kapcsolat- 1 vezetek nemzeti jellegét.

Nyolcvanezer néző előtt Joe Louis az első 
menetben kiütötte Max Sehmélingei

Hál^erine- és vesesériiiéssel kórházban ápolják a hitlerista ökölvívót

XI

* Cluj, junius 23. (Rador). Romániai itiö- 
tszámitás szerint hajnali négy óra után öt 
perccel, nyolcvanezer főnyi közönség előtt, 
vette kezdetét Newyorkban a nagy érdeklő­
déssel várt Joe L-ouis—Max Schmeíing világ- 
bajnoki döntő ökölvívó mérkőzés. Amikor a 
gong megszólalt, a nyolcvanezer főnyi közön­
ség mint egy ember biztatta a nagy lendü­
lettel rohamra induló néger ökölvívót. Már 
az első összecsapás alkalmával Louás hatal­
mas keresztütése csattant Schmeíing állán. 
A német- ökölvívó ibeiső harcot igyekezett 
provokálni, ellenfele azonban átlátott a tak­
tikán és megfelelő távolságról biztosan vitte 
be erős ütéseit. Valóságos gépfegyvereizként 
sorozta ütéseit Louis. A hatalmas ostrom 
követi-: ztében Schmeíing megtántorodott és 
a ■ szorító sarkába menekült. Louás azonban 
utána vetette magát és irtózatos erejű ütést 
mért a német ökölvívó állára. Schmeíing 
előbb tértire esett, majd elterült. Még mi­
előtt az első három perces meneo végétért 
volna, a mérkőzést vezető bíró kiszámolta az 
előírásos időt és Louist kiütéses győztesnek

télén volt. Ring-segédje ekkor a szokásoknak 
megfelelően, szivacsát a szoritóba dobta, je­
léül annak, hogy Max .Schmeíing a további 
küzdelmet feladta.

A versenybíróság -döntését a nyolcvanezer- 
főnyi közönség leírhatatlan lelkesedéssel fo­
gadta. A közönség soraiban egyébként szá­
mos előkelőség, igy Roosevelt elnök két fia 
is helyet foglalt.

■ -Érdekes, hogy a mérkőzést megelőző napon 
Joe Louis az egyik newyorkí lapnak adott 
nyilatkozatában kijelentette, hogy Máx 
Schmelinget az első menetben ki fogja ütni.

Kórházban ápolják a súlyosan sérült 
Schmelinget

Nevyork, jurius 23. (Rador). DNB: A 
Louis—Kchmeling mérkőzés meglepő befeje­
zése után Schmelinget megvizsgálta egy ne­
ves orvos, aki megállapította, hogy vese-ütést 
kapott a német ökölvívó. Schmelinget kór­
házba szállították, aihol azt is megállapitot-

w,

Hány órát utazik ön vasúton Cemáutig ? 
És Aradig? Fölölsleges, hogy kiszámítsa, 
mert a L. A. R. E. S. kétmotoros repülőgépe 
egy óra és 25 perc alatt viszi el Cemautiba 
és egy óra 5 perc alatt Aradra. Junius 15-é:, 

megnyílt a

CERlÁBTI-tiüI-ÁR4D
légivonal.

Ha sürgős dolga akad Bucovinában, vagy 
Lengyelországba akar utazni, a kétm: toros 
L. A. R. E. S. repülőgép nyomban Cernáuti- 
ba viszi, ahol minden irányban légi összeköt­
tetést talál. Ugyanúgy, ha Budapestre akar 
utazni a L. A. R. E . S. repülőgépe Aradra 
viszi, ahol átszállhat a Budapestre induló 
repülőgépre. Küldje áruját repülőgépen. Az 
utánvételezett összeget 24 óra alatt megkapja. 
Utazzék a L. A. IV, Ev Sj. repülőgépjein!.

nyilvánította. Joe Louis győzelme révén meg- j tók- ho^ Hátgerincén is megsérült. A német
boxoló továbbra is kórházi ápolásra szorul.

I Newyork, junius 23. (Rador). Az Egyesült 
jj Államok különböző városaiban a négerek az 
I uccákon táncolva ünnepük Joe Louis győzel- 
} mét. Több helyen a rendőrségnek kellett be- 
I avatkoznia és szétszórni a forgalmat akadá- 
í lyozó tömörülést.

Newyork, junius 23. (Rador). Lquis győ-

védte világibajnoki címét.
> Cíuj, junius 23. A Joe Louis—Max Schme- 
ling világbajnoki ökölvívó -mérkőzésről újab­
ban érkezett táviratok -még a következőket 
jelentik:
1 Nevvyork Junius 23. (Rador). A váratlan 
rövidséggel végétért mérkőzés első pillanatá­
ban Louis óriási erejű ütésekkel kezdett.
-Schmeíing jóformán még magához sem tért i zelme igen nagy hatást keltett sportkörökben, 
és olyan balkezes állütást kapott, hogy nyom- i a mérkőzést 15 menetre tervezték és csak 
han a földre zuhant. A vezető bíró már hatig I 2 perc 4 másodpercig tartott, amikor Louis 
számolt, amikor Scnmehng utolsó erejének } technikai kiütéssel győztesnek nyilvánitották. 
összeszedésével f elemelkedett. A néger ököl- | Ilyen rövid idő alatt a boxspcrt történetében 
vivő azonban újabb ütés-sorozatot mért a | még nem ért véget világbajnoki döntőmárkö- 
szoritő saíi 'ába menekült Schmelingre. I zés. Schmeíing olyan erős ütéssorozatot ka- 
Schmeling lezuhant, majd tántorogva fel- I pott, hogy a vezetőfoircnak is közbe kellett 
emelkedni próbált, védekezésre azonban kép- • már lépnie.

Bäm6
aa—agam*.

Csak tík/idmse#

A bucuresti PC Rapid vezetősége rend­
kívüli ülésen elhatározta, hogy labdarugó­
csapatát a Közép-Eurőpa Kupa mérkőzések 
után feloszlatja, játékosait mind elbocsátja. 
A határozatra azért került sor, mert a Ro­
mán Kupa döntő után a bankettre érkező 
játékosok elmaradt fizetéseiket követelték — 
ünneplés helyett. A vezetőségi határozat sze­
rint a futballcsapat mint amatőr egyesület 
működik tovább, a megfelelő kategóriában. A 
határozat Románia sportéletének nagy szen­
zációja.

*

A Párizsból Budapestre hazautazó magyar 
válogatott futballcsapat érkezésekor a pálya­
udvaron mintegy négyezer főnyi tömeg tün­
tetett Dietz Károly dr, szövetségi kapitány 
ellen, akinek a -hibás összeállítás miatt ter­
hére rójjáik fel a, döntőben az olaszoktól el­
szenvedett vereséget. Dietz dr csak a rend­
őrség közbenjottével, egyik hátsó kijáraton 
megszökve hagyhatta el a pályaudvart. A tö­
meg zárt sorokban felvonult a budapesti 
uccákon és a kapitány lemondását követelte. 
A tüntetőket gumibotos rendőrök veitek szét.

*

A Haggibbor teniszszakosztálya közli, hogy 
jeles teniszedzője, Mózes Jenő a sétatéri pályá­
kon a tanulni és gyakorolni óhajtó tagok ren­
delkezésére áll. Mózes mester kiváló szak­
tudása előnyös garancia arra, hogy mind a 
kezdők, mind a haladók minimális dij fejé­
ben a legt oké - etes ebben elsajátíthatják a 
teniszsport magasabb tudományát. Jelentkez­
ni a Haggibbor titkárságában, Str. Stroescu 
7[b este 6-tól 8-ig, valamint Mózes mesternél 
a sporttelep mögötti teniszpályán is lehet.

*

A bucuresti Venus melegen érdeklődik a 
timisoarai CAMT Reiter nevű Játékosa iránt, 
aki a Román Kupa döntőjében kitűnő képes­
ségeit Bucuresti közönségével Is megismer­
tette. A Venus havi 10,000 lej fizetést ígér a 
játékosnak.

*

- A központi biróbizottság tegnap este fog­

lalkozott Chicin játékvezető fegyelmi ügyé­
vel, aki az emlékezetes Crisana—-Sportul
Studentesc mérkőzést vezette, amely után je­
lentésében azt irta, hogy „a közönség ter­
rorja alatt“ nem mert megítélni egy tizen­
egyest a Sportul Studentesc javára akkor, 
amikor a Sportul Studentesc l:0-ra vezetett. 
A jelentésében azt irta, hogy a mérkőzés 
eredménye (3:2 a Crisana javára) irreális. 
Erre az álláspontra helyezkedett a Nemzeti 
Bajnokság Bizottsága is, amely a mérkőzés 
folytatását rendelte el az ominózus 11-es ru- 

< gásával és 1:0 arányban a Crisana javára. 
I Ezt az ítéletet azonban a felsőbb fórumok 
j hatálytalanították és a játékvezető elleni fs- 
i gyelmit kértek. Nos, a fegyelmi bizottság 

példás ítélettel sújtotta Chicin játékvezetőt: 
kerületi bíróvá degradálta.

*

A Haggibbor teke- szakosztálya f. hó 26-án, 
vasárnap Oradea—Felixre rándul át, ahol a 
Makfcabi csapata ellen fog versenyezni. A 
versenyre vendégeket szívesen visz miagával 
a vezetőség. Jelentkezni lehet péntek este 
7-től fél 9-ig az egyesület titkárságánál, Str. 
Stroescu 7/b alatt. Indulás reggel 4 órakor.

Péntek, junius 24.
3

Bucuresti. 7.39: Torna, hírek, reggeli hang- 
íj verseny. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
i hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
t hangverseny. Közben: Sporthírek. 13 10: 
? Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, 
I rádióihiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
I 16.45: Előadás. 19: Időszerű anyag. 19.15: 
f Hangverseny két zongorán. 39.40: Mandolin 
> tenordalokkal. 20: Felolvasás. 20 40: Fel- 
l olvasás. 21: Bizet: Carmen című négyfelvor-á- 
I sós operájának -közvetítése. A felvonások szü- 
5 neteiben: Hírek.
jj Jeruzsálem, Délután 5.30: Pontos idő, hi- 
j. rek. Angol ifjúsági nevelés. 8: Olvasás 
I Tönachból. 8.20: A párizsi zenekar hangver- 
I senye. 8.35: Lina Mann előadása. 8.55: Zon- 
i gora. 9: Pontos idő, időjárás, hírek. 9.30: A 
5 londoni szimfonikusok Wagner hangversenye.
I Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek, 
f 11: Hírek. 13.05: Erdélyi János hegedül ,zon- 
; gorán kisér Ketter Ernő, Rékay Miklós hár- 
I fázik. 13.30: Hírek. 14.30: Cigányzene. 18: 
I Beszkárt-zenekar. 18-.30: Sportközleményelk.
I 19.45: Dr Lang,síeld Gézáné magyar nótákat 
s zongorázik. 20.50: Traviata. Opera három 
E felvonásban fhanglemezről). 22.50: Hírek. — 
j 22.15: Jazz. 24.10: Cigányzene.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból;
I Belgrád. 22: Rádiózenekar.
\ lundon Regional. 21: Mozart: XXXIII. 
$ szimfónia, Beethoven: IV. zongoraverseny.
; Prága. 19.20: Indulók, polkák, keringök. 
\ 20.30: Ádám és Éva, cperettegyveleg.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból;

Belgrád. 23,15: Rá diózen akar.
Ilroitwich. 23.15: Álmodozás, Dalos, zené?.- 

egybeállítás.
Luxemburg. 22.15: Rádiózenekar Perlmutter 

zongoraművésszel.

SZÍNHÁZ-FILM
tnivgsz

A 1*0TÁL MOZGÓ MŰSORA;
Égj’ kimagasló filmes emény premierje 1 

Thome Smith világhírű vígjátékénak 
filmváltozata mán: a szőke kísértet.
Kisértet járás, szellemek szellemes csa­

tája e film. Két órai felejthetetlen szó­
rakozás. Főszerepekben: Constance Ben­
nett, Cary Grant. Németül beszélő film,

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA;
A vallomás. Premierfilm! Egy egészen uj és 

meglepő rendezésű vígjáték. Főszereplők: 
Carole Lombard és Fred Mac. Murray.

Fran-
AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA;

i Szerdától vasárnapig közkívánatra:

I
kenstein menyasszonya. Fősz.: Borii 
Karloff.

Jön! Leányálom. Bette Davis.

$

Bevezetett timisoarai ügynökség

: I átvenné koméi# cégek képviseletét
Ardeal és Banat területére, esetleg bizo­
mányi raktárral. Megfelelő garanciát 

l I nyújt. Ajánlatokat „Príma referenciák 
' 3181“ jelige alatt Fratii Lux S. A. hirdető- 
iroda, Timisoara I., Str. Mercy 2 kérek.

Bucurests
utazási iroda és hajózási ügynökség keres 
Cluj részére saját üzlethelyiséggel rendel­
kező, jól bevezetett, szorgalmas

II képviselőt
\ I o. R. T. Bucuresti, Calea Victoriei 70.

Szombat, junius 25.

Bucuresti. 7.30: Torna, hírek, reggeli bang- 
ä verseny. 13: időjelzés, időjárás, kulturális 
\ hírek, sport. 13.10: Déli hangverseny. Köz- 
i ben: Sporthírek. 13.40: Hanglemezek. 14.15: 
jj Hírek, időjárásjelentés, rádiók iradó. 14.30: 
5 Hanglemezek. 15: Hírek. 16.45: Előadás. — 
\ 17.30: Az o-rszágőrszervezet órája. 19: Fel- 
I olvasás. 19.17: Katonazene. 20: Felolvasás, 
í 20.15 :Hires énekesek lemezei, 21: üzeneteit. 
í 21.15: Tánczene. 22.30: Hírek. 22.45: Ven- 
* diéglői zene. Maid: Hírek külföldre németül 
I és franciául. Utána közlemények.
\ Jeruzsálem. Délután 5.45: Pontos idő, ki- 
I rek. Zene. 8: Hamavdil. 8.05: J. Kaplowitz: 
E Az uj héber elbeszélő irodalom, 8.25: Héber 
f kórus. Templomi zsidó családi dalok. 8.50: 
3 Zenekari hangverseny, karnagy Lee BHocfh!. 
í 9: Pontos idő, időjárás, hírek.
I
; Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek, 
í 11: Hírek. 13.05: Országos Postászenekar.
- 13.30: Hirefc. 14.30: Hanglemezek. 15.35: Hi-
- rék. 18.30:A rádió szalonzenekara. 20: Ma- 
f gyár nóták. Utry Anna énekel cigányzene- 
1 kísérettel. 21: „Sziriusz“. Hangjáték. 22.20: 
! Hírek. 23.30: Magyar Szimfonikus Zenekar.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA;
Kalandor műsor: I. Nászéjszaka. Garry Coo­

per, Ana -Sten vüágfilmje. n. Álarcos 
lovas. Dick Foran, a cow-bcy király uj 
bravurfilmje. EH—IV. Híradó, Micky
Maus.

Jön: Tarzan, Pat és Patachonnal.

A SELECT MOZGÓ MÜSOFA;

Két asszony között. Érdekes témájú film egy 
modem nőgyógyász életéből, főszerepek­
ben: Loretta Young, Warner Baxter,
Virginia Bruce.
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AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA;
Az ördög légiója. Izgalmas kalandorfilm azr 

amerikai kivándorlók küzdelmes életéről, 
főszerepekben: Dick Foran, a csodás­
hanga cow-boy.

A THALIA MOZGÓ MŰSORA;
Premier! Egy titokzatos bűntény. Edg?-? 

Wallace hires bűnügyi regénybe filmen., 
Főszereplő: Arm Dvorak és Donald 
Woods.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA;
3, 6 és 9 órakor: I. Párizs. Társadalmi dráma. 

Fősz.: Harry Baur. II. A szellemek háza, 
Izgalmas bűnügyi dáma. Fősz.: Warner 
Oland és Rosina LawrenceJH. Hiradő.
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A .királyi patkány irtó
n

Gyönyörű kocsit lehet látni időnként Lon­
donban, a kocsi sorjában megáll először a 
Suokingham-palota bejáratánál, azután a 
White Hall és a Downing Street sarkán, a 
Scotland Yard-dal szemben Themse-parton és 
végül a Tbreadnedle uccában az Aagol Bank 
páncálkamrái közelében.

Elegáns, frakkos úriember száll ki a kocsi­
ból, aki nein őfelsége VI. György ritkára, sem 
semmiféle fontos politikai személyiség, csak 
^-gyg^erüen mister John Dalton a neve.

Egyik legrégibb londoni család leszárma­
zottja, John Dalion, jóllehet nem is nemes 
családé, amely azonban az egyik legérdeke­
sebb királyi kiváltság birtokában van, 1710 
óta csak ők irthatják a főváros patkányait!

A végzett munkáért aranyban kapja fize­
tését mister John, úgy mint ősei. A takarí­
tást azonban csak ünnepélyesen öltözve diri­
gálhatja . ..

Most azután megérhetjük, hogy a frakkban 
érkező mister Dalton kocsiját miért követi 
nyomon teherautó. Ez hozza a munkásodat 
és a szerszámokat.

Az a rendkívül és szinte meg sem magya­
rázható kiváltsága van John Dalt ómnak, hogy 
bármikor, felhatalmazás nélkül »beléphet az 
Angol Bank épületébe, amelyhez külön kulcsa 
van, a Buckmgham-palotába, ahoi csak a 
szárnysegédek tartóztathatják fel, a Downing- 

,street levéltárába, ahová minden két hónap­
ban látogat el. A minisztériumokban^ is lát­
ható időnként, mindig frakkban, mögötte pe­
dig kékruhás munkásai sorakoznak.

London, mint a nagy kikötök általában, a 
.patkánytóvárosok* ‘ közé tartozik... Ebből a 

szempontból talán csak a távol-Kelet és a 
Földközi tenger kikötői múlják felül. Mister 
John Dalton szerint Londonba több mint 
huszfajta patkány került idegenből. így pél­
dául a kis norvég patkányok, amelyekből 
olyan sokat lehet találni a Buckingham- 
oalota gyönyörű szalonjaiban, továbbá M. 
Stanley Baldwinnél; az amerikai kék-fekete 
nagv patkány, amelyik a Tbreadnedle street 
•oineéjét választotta kizárólagos lakhelyéül, 
ahol " Nagy-Britannia összes aranya fekszik 
és még sok másfajta patkány, köztük a 
fénylő fekete hajópatkány, amelyiket a köz­
épületekben és a raktárakban elszórva minde­
nütt meg lehet találni...

Mister Dalton jelentékeny vagyonnal ren- j 
delkezik. Fixfizetésén felül, melyet aranyban ; 
kan vadászzsákimárnyát is tetszés szerint er- | 
tékesitheti. Egy részét szűcsöknek, más- < 
észét laboratóriumoknak adja el... %
iMister Johnnak csupán egy a gondja,: fn$- | 

utódot szeretne. Eddig még nem teljesült ez * 
a vágya. Ha ez nem következik be, kenyte- s 
len lesz visszaszolgáltatni kiváltságát — utód i 
kmiián — s, király k^zciko • • • j

" AM ilyen furcsa mesterséget ]
is ctak eredeti ember lehet, John Doltonnal j 
is csak a patkányok, meg a fajták számi- ;

Többen hiresztelik, hogy John Dalton csak = 
patfcányhussal él... De ezt nem kell okvet- j
- énül elhinnünk ... . !

— Id''jóslat. Bucurestiből jelentik: Holnap­
ra a következő időjárás várható: _ többnyire 
derült égbolt, enyhe határozatlan, irányú eg- 
áramlás, továbbra is meleg idő, esők helyi 
jelleggel, elektromos kisülésékkel. A főváros­
ban ma délben 32 fokot mértek.

— Az Egyesült Államok kereskedelmi mi­
niszterének derülátó kijelentései az amerikai
gazdasági helyzetről. Washingtonból jelentik
P o-per kereskedelmi mönisztter az, Egy- 
államok gazdasági helyzetéről beszélve Mje­
lentette 'az újságíróknak, hogy semmi sem 
maradL a lelki depresszióból. A gazdasági lát­
határ kezd kiderülni. Számos üzletemoer fel­
használja a holtszezont gazdasági tervek le­
dolgozására. Az amerikai kormány meg 
akaria tenni az előkészületeket, hogy a kellő 
SS rSUig és városok ren~«ro 
lehessen bocsátani a kongresszus által meg 
szavazott összegeket.

, .— Rövid belföldi hírek. A román érték- 
f papírok emelkedő irányzatot mutatnak a nyu- 
í gáti piacokon, főleg Párizsban és Londonban.
[ Ez, mint külföldi gazdasági körökben is meg- 
? jegyzik, a kedvező román terméskilátásoknak 
l tulajdonítható. — Az idegenforgalmi hivatal 
I Utasította a carmen sylvai összes szállodákat 
> és vendéglőket, igazodjanak a számukra meg­
s’ állapított árakhoz, valamint a kényelem és 
í higiénia fenntartása érdekéiben tett intézke- 
5 désekhez. — Geta Adamescu nevtl bucuresti 
i fiatal leány tegnap a vonat elé vetette ma- 
I gát és mára meghalt. Tizennégy éves öccsé- 
* nek levelet hagyott hátra, aki a levél tartal- 
I májtól elkeseredve felakasztotta magát. Nagy- 

- bátyja még idejében lépett be a szobába, 
i hogy levágja a fiút és megmentse. — Egy 
1 Maria Popescu nevű tárgovistei asszony a 
í Tudor Vladimirescu uccában felborított egy 
■ benzines üveget, majd gyertyát gyújtott. A 
I benzin felrobbant és lángba borította az asz- 
l szonyt, aki olyan súlyos égési sebeket szen- 
I védett, hogy a kórházban meghalt.

\ — Pénzért me gváltoztatta az osztályzato­
kat a bucuresti jogi fakultás titkára. Bucu-

t restiből jélentik: A bucuresti jogi fakultás 
I titkára, Christu súlyos szabálytalanságokat 
5 követett el. Fizetség ellenében megváltoztatta 
! a tanárok által adott osztályzatokat. Gnristu 
' azt mondta a diákoknak, aMk hozzáfordul- 
I tak, hogy a pénz a tanárnak szól, mi nem 
$ volt igaz. A bűnügyi eljáráson kívül rágal- 
{ ma zás icimén a tanárok is fieljielentették 
; Christut.
i

— Egy francia katonai repülőgép borzalmas 
katasztrófája. Toursból jelentik: Az a repiilő- 

1 gép, amely Tours mellett lezuhant, 7 személyt 
\ szállított.; öt légügyi minisztériumi vezérkari 
i tisztet, egy rádiótávirasz altisztet és egy7 
* szerelő-altisztet. Eddig 4 halottat emeltek ki 

a gép roncsai alól. Mindannyi ükhöz félig ki­
nyílt ejtőernyők voltak kötve,. Valószínű, 
hogy a gép a levegőben robbant fel.

habzó Ovenall fogpép
ontiseptikus hatású, meg-
óvja a fogak és foghus
egészségét

— Botrányos verekedés Bajia-MAre piacán. 
Tudósítónk jelenti: Parázs verekedés szín­
helye volt tegnap estefelé a klspiae, ahol 
Schiezinger Albert 18 éves és Lázárovits Mó­
zes idősebb zöldségkereskedők összeszólaihoz- 
tak, mert Lázárovits áron alul kínálta porté­
káját. A veszekedést verekedés követte, mi­
közben a helyszínre gyűlt többszáz ember. A 
véres verekedésnek a szolgálatos rendőr ve­
tett véget. Schlezinger Brach Emil nevű ba­
rátjával bosszút forralt Lázárovits ellen és 
megtámadták a sátránál, ahol véresre verték 
és három fogát kiütötték. Az ügyet a rend­
őrség átteszi a bírósághoz. /

Kiüt
Akik évek óta kiütésben szenvednek, újra vissza­
nyerhetik nyugodt álmukat, ha Cadum kenőcsöt 
használnak, amely azonnal megszünteti a viszketést. 
Sok szenvedésnek veszi elejét, ha idejében hasz­
nál Cadum kenőcsöt kiütések, sebek, pattanások, 
sötnőr, rüh. ótvar, aranyér ellen.

__ Rövid hitek mindenünnen. A Berliner j
Tageblatt elutasítja a külföldi sajtó azon hi- 
reit, hogv Németország élelmezési nehézsé- ) 
gekkel küzd. — Szökőár pusztította el rész- j 
ben az amerikai Pilotrock városkát (Oregon j 
állam)1. A lakosságnak sikerült elmenekül- t 
nie. — Moscidki lengyel köztársasági elnök, | 
aki Olaszországiba utazik, ma [hajnalban 6 « 
órakor Bécsibe érkezett. Kilenc órakor foly- s 

; tatta útját a jugoszláv határ felé. — Komoly 
! incidensek voltak a litvániai. Kliapedaban egy |
■ német hajó befutásakor, mivel az utasok a . | 
! kikötés pillanatában a nemzeti szocialista | 
í himnuszt és más náci-dalokat énekeltek. A
■ tömeg tiltakozóit ez ellen. A rendőrség több ! 
! letartóztatást eszközölt. A rendőrbiztosság
j ablakait betörték, két rendőr megsebesült.
5 .. ..
1 __ Bratcan a Família penzióban gyonyo’.u
* üzholdas fenyves parkban kellemesen nya- 
$ ralhat. Villanyvilágitás, folyóvíz. Ugyanott 
I gyermeknyaraltatás szülői felügyelet nelkm.
\ Érdeklődésekre azonnal válaszolunk.

I _ Geiger Zsigmond szerencsétlensége.
I Nagy önmegtagadás és a sorsnak kegyetlen 

csapásai vihetők csak a jeUemes intellektuelt 
I odáig, hogy kiálljon és elmondja az egész vi- 
I lágnak: testvérek, könyörüljetek rajtam! Egy 
; ember, aki a napokban megjelent szerkesz- 
í tőségünkben, ebbe a szomorú kategóriába 
I esett. Geiger Zsigmond érettségizett,egyete- 
t met járt egykori katonatiszt, aki a háboru- 
} pan idegsokkot kapott. Hosszú kezelés és or- 
1 vofíi önfeláldozás egy időben segített a sze- 
: rencsétlen emberen, pár évig hivatását jól 
1 elvégezte Geiger Zsigmond, aki mérlegképes 
‘ könyvelő, levelező, gyorsíró. De azután visz- 

szaesett, munkaképtelenné vált és most fele­
ségével és hét éves szép leánykájával a nyo­
mó7" és kétségbeesés országutjára jutott. A 
gyermek maga a sok nélkülözéstől tüdöbajos 
lett és ápolásra és magaslati levegőre szorul. 
Nem egy szokványos sorsüldözött ember kér 
segítséget ezúttal. Akiben zsidó szív lüktet., 
érezni fogja, hogy ebben az esetben nem elég 
a sajnálkozás és az odadobott alamizsna. Se­
gítsünk képességeink és adottságaink ará­
nyában a szerencsétlen Geiger Zsigmond ja­
vára. Szerkesztőségünk köszönettel közvetíti 
és nyugtázza a befolyó adományokat.

— Agy- és szávérelmeszesedésben szenve­
dőknek reggel felkeléskor egy félpohár ter­
mészetes „Ferenc József“ kese üviz — a 
legkiSiebb erőlködés nélkül, — igen könnyű 
székürülést biztosit, azonkívül a gyomor és 
a belek működését előmozdítja és kielégítő 
emésztést hoz létre. Kérdezze meg orvosát.

— Ismét aktuális a román-magyar köze­
ledés címmel harangozza be az uj Transilva- 
nia most megjelent júniusi száma a Família 
eimü román irodalmi folyóirattal közösen in­
dított ankétját, amelyen a román és magyar 
kultúra előharcosai fognak nyilatkozni a 
nagyfontosságu kérdésre’. Ezenkívül is rend­
kívül érdekes Győri Illés István folyóiratá­
nak uj száma, amelyből kiemeljük a követ­
kezőket: Szabó Imre: Salzburg helyett Zü­
rich, Dsidia Jenő: Utolsó Miatyánk, Győri Il­
lés István: Spanyol anya imája, Mikes Imre: 
örök játék, Fehér Imre: a román futbail- 
sport veresége Toulcseban, Győri Illés Ist­
ván: Egy költő halt meg az uccánkban, Dr. 
Bianu Eugen könyve: A közrend, Fránya 
Zoltán, a műfordító: A cluji szabadtéri játé­
kok elé, A nyilas gráfok 52 ezer holdja, A 
könyv ünnepe és még számos érdekes közle­
mény. Kérjen mutatványszámot az Uj Tran- 
silvania kiadóhivalától (Cluj, Str. C .táviám 
Goga 13.), mert a lapot példányonként nem 
árusítják s csak előfizetés utján rendelhető 
meg. ; i ■;

— Felfüggesztik azokat a vasutasokat, 
akiknek a számára kényszerlakhelyet jelöl­
tek ki. Bucurestiből jelentik: A. CFR vezér- 
igazgatósága szervei tudomására hozza, hogy 
mindazon vasúti alkalmazottak, akik szá­
mára kényszerlakhelyet jelöltek ki, vagy fog­
nak kijelölni, a Hivatalos Lap 1638 április 
15-i számában megjelent SS-as számú állam­
védelmi törvény értelmében felfüggesztetnek 

: és megfosztatnak iá vasúti személyzet szer- 
I vezkedésére vonatkozó törvény 48-ik szaka- 
! szában foglalt jogaiktól a kényszerlajkhelyre
l vonatkozó intézkedés tartamára.)
[ NYARALASA alkalmával gyűjtsön. a Ke- 
’ ren Kajemetnek a vakáeiós kisperseJyben’
\ — Felfüggesztettek egy betegsegélyző or-
; vost Biaőa-Maren. Tudósítónk jelenti: Két év- 
íj vei ezelőtt állandóan váltogatták Baia-Maren 
’ a betegsegélyzö pénztár orvosait, míg végül 
I Mnevezték dr Culcer (Lenghel) Sándort ren- 
I delö orvosnak. Amióta azonban dr Culcer a 
I beiegsegélyzőhöz került, állandó viszályai tá- 
j madtak kartársaival, akikkel nem tudott 
\ megegyezni, ellenben szüntelenül feljelentette 
I őket. Dr Culcer a betegsegélyzö orvosokon 
7 kívül a városban levő többi kollégáival sem 
I tudott egyezni. Talán ennek a harcnak, kö- 
I szűnhető, hogy a minisztérium junius 3-iki 
i hatállyal visszamenőleg rendelkezési állo- 
I mányba helyezte dr Oulcert. A minisztérium 
I szolgálati hanyagság, kötelességmellözjés és 
j az orvosi karral szemben .kompromittáló 
\ magatartás indokaival helyezte rendelkezési 
í állományba a betegsegélyzö orvost, a z egyób- 
I ként most betegszabadságon van. így a be- 
i tegsegélyzőnek két rendelő orvosa mars.de, de 
I remény van rá, hogy Culcer dr helyét rövi- 
I desen betöltik, mert még három rendelö- 
í orvos is kevés Baiameren, ahol napról-napra 
I történnek a bányahalesetek és a kerületnek 
í 9—10.000 tagja van.

__ ötven százalék kedvezmény Oravitara.
Oravitaról jelentik: A CFR 50 százalékos 
kedvezményt nyújt az Astra Oravitan tar­
tandó kongresszusa . észtvevöinek. A kedvez­
mény junius 24—27. között érvényes odauta­
zásnál, junius 26—29. között visszautazásnál. 
Oda egész jegyet kell váltani, amit a rendező 
bizottság tanúsítványa alapján visszafelé ér­
vényesítenek.

— Eljegyzés. Fixel Melitta jReghin és Neu­
mann József Budapest jegyesek.

— Házasság. Goldstein Csöpi Petrosani és 
; Da Háber László Arad f. hó 21-én ház-assá- 
I got kötöttek.
I NYARALÁSKOR gondoljon a Keren Ka- 
i jemetre, használjon vakáeiós kisperselyt!
I __ Tűz egy bucuresti szálloda épületében.
I Bucurestiből jelentik: Ma hajnali 4 órakor 

tűz ütött ki az Elisabetá-bulvárd 20. számú 
házban, a Nissa-szálió épületében lévő Sco- 
vici-féle fényképészeti szakcikkek üzletében. 
A járó-kelők lármát csaptak, kivonultak a 
tűzoltók. Igen sok szállodai vendég hiányos 
öltözetben szaladt ki az ucára. Egy és fél­
órái munka után a tüzet eloltották, a kár 
többszázezer lej.

mm

;&3ESZTÖ

A mimkaiigyl miniszlérinm 
rendelnie az üzletek nyári 

zárórája ügyében

* BUÖURESTT, junius 23. A munkaügyi 
minisztérium rendeletét adott ki, aminek 
'értelmében, az üzletfele a következő nyári 
munkarendhez kötelesek alkalmazkodni:

"8__12, lő—20, A ftiíszerkereskedések műn
kar end je: 8—13, 16*—20.

I Textilessegéd izraelita, több évi praxissal 
j kirakatrendezésben, a szakma bármely ágá- 
í bárt elhelyezkedést keres. Román, német, ma- 
« gyár nyelvismerettel. Cim: Rosmann Andor 
\ Dámbáu, u. p. Adámus, jud. Tarnava-Mica.

I Zsidó fiút tanulónak fizetéssel vagy teljes 
\ ellátással felveszünk. „Gloria" könyvkötészet 
I Piata Unirii 9.

Fehérnemű varrás, gépi és kézihiimzések. 
függönyök, diszpámák készítése, harisnya- 
szemfelszedés. Házhoz is megyek vajmi. Str. 
Iasilor 18, ajtó 2. j

Kéttagú család jó fizetéssel szakácsnőt 
keres. Tisztességes, jobb nő ajánlatát „Meg­
bízható, jobb" jeligére a kiadóhivatalba ké­
rem.

I Belvárosi, főiskolát végzett önálló keres- 
‘ aedő feleségül venne kellemes külsejű, csinos 
l 24—28 éves, lehetőleg magas termetű ur - 
; lányt 250 ezer lej hozománnyal. Csak teljes 
I cimü, fényképpel ellátott leveleket kérjük
í Kováts Ignácné Cluj, Str. Corches No. 8 
7 címre küldeni. Teljes diszkréció biztosi lv a.

3 vm
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Mint régen, agy saaost is

sékel a zsidó szabadság szimbóluma,
váltsátok meg a sékelt!
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(ElsSoldali cikkünk 
folytatása)

A csehszlovákiai kisebbségek egyre tü­
relmetlenebb hangon sürgetik kívánságaik 
teljesítéséit. A cseh kormány azonban vál­
tozatlanul őrködik afölött, hogy a kor­
mány autoritását és 3 cseh állam szuve­
renitását aláásó megnyilatkozások ne tör­
ténhessenek. A 'belügyminisztérium, rende­
letére tegnap elkobozták a prágai Vecser, 
a pozsonyi szlovák, valamint a losonci 
Hírlap cimü napilapokat. Az elkobzás el­
len a magyar és a tót néppárt táviratilag 
tiltakoztak Hodzsa miniszterelnöknél. A 
szudetanérmet sajtóiroda nap-nap után 
újabb cseh-német incidensekről számol be. 
Javarészt: jelentéktelen nézeteltéréseket 
kénytelen incidenssé előléptetni a német 
sajtóügynökség, miután a cseh nép és a 
hatóságok a jelenlegi felizgatott atmosz­
férában is bámulatos önmérsékletről tesz­
nek tanúságot. Egyik legújabb jelentés 
szerint Prágában egy rendőr tegnap dél­
után megállította Wolner szudetanémet 
képviselőt és le akarta tépni kabátjáról a 
szudetanémet jelvényt, bár a képviselő 
igazolta magát. A rendőrt feljelentették. 
A cseh hatóságok huszonnégy órai fogva- 
tartás után elengedték a Pilsenben kény­
szerleszállást végző német iskolarepülóit,

Meghalt Erzsébet angol királynő
édesanyja

lehetséges, hogy a haláleset miatt nem változik meg az angol király
párizsi utjának programja

' London, junius 23. (Rlador.) Strahmore 5 üralk.odópár és a királyi család Strahmore

I ||if| il

hercegnő, Erzsébet királyné anyja ma éj­
jel 2 órakor londoni lakásán szivbántal- 
mak következtében meghalt. Az uralkodó­
pár az utolsó pillanatig a betegágynál tar­
tózkodott.

A Reuter tudni véli, hogy Strahmore 
hercegnő halála nem fogja megváltoztat­
ni az angol uralkodópár párizsi látogatá­
sának programját, dacára annak, hogy 
számolni kell azon lehetőséggel, miszerint 
’György király egymaga megy Párizsba.

Hivatalos londoni jelentés szerint az

hercegnő halála miatt gyászt öltöttek.
Hivatalosan jelenítik, hogy az angol 

uralkodópár párizsi látogatására vonatko­
zóan a francia kormánnyal való megbe­
szélés után hoznak határozatot és azt ma 
este hozzák nyilvánosságra.

Párizsi jelentés szerint, habár végleges 
határozat még nem történt, Párizsban äzt 
beszélik, hogy valószínűleg nem fogják 
elnapolni az angol uralkodópár látogatá­
sát, de Erzsébet királyné nem fogja elkí­
sérni férjét Franciaországba.

MWá

Kinevezték a cluji érettségi
bizottságukat

Bucuresti, junius 23, A közoktatásügyi j Margareta Uzoianu Brasov, Ciortea Tg.- 
minisztérium kinevezte azt a három bi- j Mures, Lazarescu Silvia, Maior Dionisie 
zotitiságot, amelyek a cluji iskolák érett- i Násgud, Cozma Silviu Siibiu, üucuianu

ndtó- m^apitaat nyert, hogy a gépen ^ A
sem fényképezőgép, «m fegyver n^ veit. j 1ZÄ
Ugyancsak a szudetanemet sajtóiroda
közli, hogy tegnap Brünn közelében ötven 
cseh megtámadott husztagu német diák- 
csoportot, melynek tagjait véresre verték. 
A cseh sajtóiroda megállapítja, hogy a 
diákok német harci dalokat énekeltek.
* Benes lemondja frífyiciaorszá-

gi útját
Benes cseh köztársasági elnök minden 

"valószínűség szerint lemondja tervezett 
franciaországi látogatását. Az eredeti ter­
vek szerint -Benes részt vett volna a Vo- 
gezekben a világháború folyamán elesett 
cseh katonák emlékművének leleplezésén.

7- es számi bizottság. Elnök: C. Mari- 
nescu professzor CLuj. Tagok: Gerota 
Bucuresti, Serbanescu Bucuresti, Boboc, 
Demetrescu Gluj, Sulica Tg.-Mures, Teo- 
dorescu Bucuresti, Armeanea Gluj és Ji- 
taru Rámnicul Válcea.

8- as számú bizottság. Elnök: Borza 
professzor Gluj. Tagok: Ghinezu Gluj,

Sibiu és Geherman Traian Gluj.
9-es számú bizottság. Elnök: Stefanescu 

Goanga professzor Gluj. Tagok: Maria 
Muslea Cluj, Capitanovid. Elena Braila, 
Papai Emilia Brasov, Marinescu Buicu- 
resti, Ionescu Maria Brasov, Danila Elena 
Bucuresti, Gheorghiu A. Cluj és Simio- 
nescu Slatina.

A vizsgák junius 27-én, hétfőn kezdőd­
nek. I ■

ISÖ®8 -*} ajanf énnek

KOLYNOSt
Ezer és ciffr fogorvos-ajánlja pacien­
seinek a Kolynas.fog&énie# ferfötJfinSß 
és tísztántariS tóajtkttts&giéíaSI fogva. 
iKolynos hásmétata éttat egy fogai, 
min» foghusa egészségesek és ei»a- 
étióiépesek lesz Rak.

Tégy a mosolyát 
ragyogóvá

jEOlYNOS álfái
TakaíéiasíasQfit 

Vegyen 
eagy tvhusf

tan

M.

Oradean és nem Félix fürdőn 
lesz a Czur Salom ország­

részt értekezlete
’ Oradea, junius 23. A Czur Salom tár­
saság körzeti elnöke, Kesztenbaum Miksa 
közli, hogy a folyó hó 26-ra, vasárnapra 
Félix fürdőre összehívott országrész Czur 
Salom értekezlet az eredeti t rvtől e’térő- 
leg, nem Félixen, hanem ugyanazon idő­
pontban Oradean, a Zs. N. Sz. helyicso- 
oortjár.ak, str. Pi-ctor Gngorescu 1. szám 
alatti helyiségében lesz megtartva.

Francia-orosz- lemgy el-cseh 
megállapodás készül Német­

ország ellen?
Hivatalos lengyel cáfolat az orosz csapatok Lengyelországon való

átvonulásának tervéről
Varsó, junius 23. Lapunk más helyén be­

számolunk Knickerbocker feltiinéstikeltö tu-
I a lengyel kormány nem volna hajlandó hoz- 
I zájárulni, hogy a vörös csapatok lengyel te- 

dósitása alapján egy német-orosz megnem- ; tüneten átvonulva, a megtámadott Cseh-
I Szlovákia segítségére siessenek.

Nagy angol kölcsönt kap 
Románia és Olaszország

LONDON, junius 23. A. Daily Express 
’'jelenti, hogy Volbi volt olasz pénzügymi­
niszter Londonban járt, ahol a Cityben 
eredményes tárgyalásokat folytatott egy 
Olaszországnak nyújtandó hitel ügyében„ 
A lap tudni véli, hogy a volt pénzügymi- 
'niszter tárgyalásainak eredménye képen 
Olaszország bőséges hitelt kap közelebb­
ről Angliától.

Hasonló tárgyalásokat folytatott Lon­
donban Tatar escu román királyi tanácsos 
is, aki Chamberlaiinnal, Halifax-szai, Van- 
sittart4al és Sir John Simon kincstári 

"kancellárral tárgyait. Totarescu Ígéretet 
kapott arra, hogy a török 16 millió fontos 
kölcsönhöz hasonló hitelt nyújt Anglia 
Romániának is. A lap véleménye szerint 

’a kishataXmxk Anglia által való megsegí­
tése Európa politikai és gazdasági életé­
nek megszilárdulását fogja maga után 
vonni. ■ 11 , , -

támadási tervéről.
Másrészről az egyik nagy európai sajtó- 

ügynökség azt a hirt röpítette világgá a mi­
nap, hogy a lengyel külpolitika széleskörű 
diplomáciai tevékenységet indított acélból, 
hogy a francia-lengyel, francia-cseh és fran­
cia-orosz egyezményeket egyetlen átfogó szer- 

jj ződés kereteibe iktassák. Másrészről — mint 
< azt megírtuk — ugyanazon távirati ügynök- 
I ség tudni vélte, h

Az angol munkáspárt 
a németországi zsidó- 

üldözések ellen
9 LONDON, junius 23. Az angol munkás-; 
I Várt végrehajtó bizottsága határozati ja- 
p vaslatban szólította fel a kormányt, hogy 
\ foglaljon áUást a Németországban kiújult 
I 'zsidóellenes tüntetések miatt.

ogy a szovjet háborúval 
fenyegette meg Lengyelországot, amennyiben

Az Express Poranni cm.’j lengyel kormány­
lap most mindkét verziói alaptalannak minő- \ g ■ fm y«« ä r a ^ _
siti és csodálkozásának ad kifejezést afölött, # &C nS ÍJ ö a«F 3 DT
hogy egyes távirati irodák politikai intrikák t —-----------------
szolgálatában állj inak. Mindené se tre érdekes \ 
volna tudni, hogy a fentebbi két igen érdekes | 
hírnek van-e tárgyi alapja, vagy pedig az ér- f 
dekelt felek valamelyike sugalmazta ezeknek \ 
közzétételét acélból, hogy ismerje a hír vissz- I 
hangjának erejét és irányait.

ffVissza a 
a kSayvhaz és csak 

känyvitsz“
Cafiitesci) beszéde a kizektatáslgrl tárca áttételénél

Bucuresti, junius 23. A nemzeti nevelésügyi 
miniisztérimnjban tegnap iktatták be Oilnescu 
minisztert, aki hangsúlyozta, hogy tartós 
helyzetet akar teremteni. Csupán programjá­
nak néhány pontját ismerteti. A minisztérium 
az állami összköltségvetés egyötöde felett 
rendelkezik — mondotta Calm escu —, tehát 
jelentős áldozatokat hoz az állam a közneve­
lésre. Az első, amit leszögezek, természete­
sen, hogy senki, akinek kapcsolata van ezzel 
a minisztériummal, nem fejthet ki olyan te­
vékenységet, amely ellentétes legyen az állam­
renddel és állami érdekekkel.

kodásban fognak részesülni, akik nem, azok­
tól sajnálattal meg fogunk válni. Be fogjuk 
vezetni a tankönyvek egyedárusitását — mon­
dotta a miniszter, aki így folytatta:

— Egyébként, uraim, Románia sohasem 
örvendett olyan nagyraértékelésnek a határo­
kon túl, mint mostan. Olvassák a külföldi la­
pokat és meglátják, hogy mind méltatják az 
uralkodót. Mivel lehet ezt magyarázni ? Azzal 
hogy az egész világ megértette, milyen erő­
feszítéseket tettünk az épitőmunka érdeké­
ben, amit együttesen* I- .I.* a* — - fejtünk ki, mindenki

na* Oiy» te^eny t^yeaőne*
amely támogassa és megszilárdítsa az uj sitése érdekében Tn™ s -emelése és megerö-

gatók és középiskolások j^a | l^k gondolok, ame-
kJ , Akik tämogatn, fognak, gondos; | a

életében

Csipöesont törést 
szenvedeti Sehmellng

Kiktacszáznegyvenezer dollárt eredményezett 
a mérkőzés

Newyork, junius 23. A Jva Louis—Schme- 
ling öIcöaVívó mérkőzésen — mint lapunk rnÁ,° 
helyén közöljük — Max Schmeling súlyosan 
megsebesült, a legújabb orvosi vizsgálat sze­
rint Schmeling csipöcsonttörést szenvedett. 
Sdhmelinget a newyorki poliklinikán ápolják, 

A Daily News a mérkőzéssel foglalkozva 
azt írja, hegy a bevételekről szóló híreszte­
lések túlzottak. A mérkőzés kereken 940 ezer 
dollárt jövedelmezett. Ezen összegből a győz­
tes Louis 320 ezer dollárt, Schmeling pedig 
160 ezer dollárt kapott.

Newyork négemegyede, a Harlem, éget­
ve1"0 lelkesedéssel ünnepelte a győztest. A 
tüntetések sarán 12 néger megsebesült.

Timisoara, junius 23. Vfultimju^Orisa- 
^ •-*- (2:0). Minősítő ménkőizés, megéroe 

melt győzelem. A Crisana a vereség követ­
keztében kiesett a Nemzeti Bajnokság A); 
csoportjából. Kétezer néző, vezette Tics 
Biesen.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T, 
nyomása Gtuj, Strada Baron L. Pop 1®* 

Telefonszám: 18-60.
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szükség van. Gondolok továbbá a szak­
oktatásra is, aminek jó iparosokat kell ne­
velnie.

A tisztviselői kar nevében dr Ilié Purcariu 
államtitkár biztosította a minisztert, hogy 

ugy a tisztviselők, mint az összes rangtfoko-= 
zat>u tanerők igaz szívvel fogják támogatni 
az ország szeretett uralkodója magas kíván­
ság a inak teljesítése érdekében.

orsz

zeti

tíkai I


